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Urmărind mai de aproape je- 
fairea populației românești și 
iecuești din ținutul Trei Scaune, 
prin măsluirea exproprierei care 
» scutit latifundiile grofului Mi- 

țkeș de strictețile legii, făgăduiam 
imănunte senzaționale și inedite. 
Pentru mulți neplăcute^ 
Ne ținem cuvântul.

• $ dăm deosebită însemnătate 
faptului, fiindcă vom dovedi încă 
odată ce scelerat agent do corup

ție poate fi un consiliu de admi
nistrație. cu ce preț se vând și 
se cumpăra conștiințele. Eram ne
drepți când aruncam toată vina 
pe groful ungur. Se pare că vina 
cea mare anasă pe conștiinți 
mai aproape de noi; pe acei buni 
români care gâlgâie de patrio
tism în discursuri, când scot pan
glici tricolore din orificiul bucal 

,?i vocal, dar nu pot rezista 
mânteștilor ispite. Banul nu 
patrie și n’are naționalitate, 
mâne ban bun, ori de unde 
reni; din orice mână și din 
ce buzunar.

Nu este așa, domnilor, buni ro- 
taâni, din consiliile de adminis
trație ?

Acum, îată dramaticul, dar 
tealul roman, al contelui ungur 
și al celor deposedați de drep
turi, în numele său.

Toate latifundiile grofului Mi- 
țeș și ale cumnatei sale, au fost 
transformate într’o societate pe 
acțiuni, Zabala, ale cărei acțiuni 
fură imediat gajate la prințul 
Fuerstenberg din Donaueschîn- 
gen Bavaria, proprietarul firmei 
Holzhandels A. G, din Zurich. 
Societatea își propunea să exploa
teze imensele domenii forestiere 
ale grofului ungur, precum și 
alte vaste păduri luate dela dife
rite comune. Dar fiindcă obrazul 
subțire se ține cu mare cheltuia
lă, în curând întreaga avere și 
toate veniturile contelui nu mai 
acoperiră datoriile și groful fu 
oevoit să-și vândă acțiunile, pen
tru a plăti suma de circa 200 mi
lioane Iei cu care era descoperit. 
Acțiunile intrară astfel în mâi- 
săe prințului' Fuerstenberg prin 
Mijlocirea societății din Zurich. 
Creditorii fură împăcați cu 60 la 
sută, 50 la sută și chiar 45 la sută, 
iar averea întreagă a grofului 
intră pe mâini mai vrednice și 
mai energice, care au dovedit că 
fiindcă era vorba să opereze cu 
păduri, știu să opereze într’ade- 
răr ca în codru.

Au isbutit. Ah ! cât de ușor au 
isbutit, în această țară unde le- 
gea atât de ușor e eludată, când 
plătești generos !

Consiliul de administrație al 
societății Zabala, fu primenit. In 
locul ungurilor și evreilor, care 
nu mai puteau fi de nici un folos 
exploatatoriolr, societatea arendă 
câteva nume românești. Le ci
tăm : Const. Bucșan, Petre Groza, 
G. A. Mincu, proteguit al fostului 
ministru Victor Antonescu și fra- 
lele celebrului căpitan Mincu, 
erou al afacerii Focker. Aceasta 
ia un început; prima tentativă de 
românizare a societății. Experien
ța purcese să dea primele roade 
— și dădu îndată ideia unei pri
meniri mai radicale. Fiindcă so
cietatea Zabala, rămânea prea cu
noscută drept o societate ungu
rească, trecu întreaga avere de 
peste 150.000.000 lei, societății Oi- 
fazul, al cărui capital nu depă
șii cinci sute mii de lei. Capital 
mizer, dar nume atât de româ- 
ițeac, purificat cu sângele morți- 
lor noștri dela frontiera pe unde 
nn se trecea 1
Societatea Oituzul, își renovă 

clapă cum era și-firesc, întreg con 
siliul de administrație. In locul 
numelor obscure și nevoiașe apă- 
rjiră pe firmă alte,e mult mai im
presionante și cu cât mai utile !
Ministrul Al. Lapedatu, preșe

dinte, Traian Alexandrescu, avo
cat din București și proteguit al 
fostei excelente Victor Antonescu 
de tristă memorie, general Raș- 
canu, I. Manoilescu. directorul 
general al Băncii Naționale din 
Brașov, AL Dabi.fa, cumnatul 
d-lui Mincu, iar director general, 
fa, numit cu salar de 100.000 lei 
fanar, G. A. Mincu, mic avocat 
din Turnu-Măgurele, caro nu s’a 
gândit nici odată să concureze

Am schimbat un grof — pe ce? 
Pe cine ?

Ungurii din ținutul Trei Scau
ne numesc pe acești români ca
re au luat locul grofului: csirke
fogó. Nu știm ce înseamnă acest 
cuvânt. Probabil ceva urât. Dar 
ce însemnătate are pentru cel je
fuit și flămânzit, dacă jaful și 
flămânzirea, i-a venit dela un 
grof ungur sau dela diverși csir
kefogó români ?

Cu otgon de cânepă sau cu 
șnur de mătase, gâtuitul tot gâ
tuit rămâne și moartea nu e mai 
dulce. Ion Darie

cari își

Biserica ortodoxă pregătește o mare mișcare

I ziși 
ortodocși“

pa
are 
Ră- 

ar 
ori-

Sântern noi cei douăsprezece mi
lioane de români cari aparținem 
străvechiului creștinism de Răsă
rit : grecii ziși ortodocși. Așa ne 
poreclește un manifest pornit din 
Gerla cu intenția să apere dreptu
rile bisericii unite și să le afirme 
față de legea cultelor ce se pregă
tește.

N’avem nimic de zis împotriva 
unei acțiuni legitime și oneste de 
afirmare a drepturilor de existen
ță pe seama unei biserici care e 
soră bună cu noi după sângele tată 
și soră vitregă după dogma mamă. 
Am fost, mi se pare, între cei din- 
tâiu ortodocși, cari au recunoscut 
bisericii unite acest drept, și am 
pledat pentru el cu neprecupețită 
simpatie. Am făcut-o cu riscul de 
a fi arătați ca trădători de unii 
dintre zeloșii noștri frați de cre
dință. In memoria noastră stă viu 
și nimbat de românească recunoș
tință aportul Blajului în desoolta- 
rea sentimentului național.

Și tocmai aceasta ne îndreptă
țește să he ridicăm și să biciuim cu 
șfichiul indignării orice obraz 
nerușinat care își îngăduie licența 
inconștientă de a batjocori sacra 
biserică a neamului nostru. Aceasta 
e biserica ortodoxă*  cetatea de 
două ori milenară a rasei româ
nești. Respectând credința celor 
un milion și jumătate de uniți cu 
Roma, cerem la rândul nostru și 
fără nicio discuție respectul lor 
pentru marea biserică a celorlalte 
douăsprezece milioane, pentru ve
nerabila biserică românească, pen
tru adevărata biserică a lui Isus 
Hristos. Dogma eî e baza eternă 
a creștinismului. Principiile ei al
cătuiesc formula integrală a spiri
tului românesc. Biserica unită e o 
anexă prețioasă în modelarea creș
tină a spiritului acestuia. Prețioa
să, dar anexă. Cel cari cred că o 
pot apăra batjocorind credința 
majorității românești nu-și dau 
seama oă batjocura lor isbește și în 
Isus Hristos și tn neamul românesc.

Nu facem greșeala să punem pe 
seama întregei biserici unite acea
stă batjocură inconștientă. Cu
noaștem delicateța de inimă a ce
lor mai mulți dintre funtașii acestei 
biserici și nu-i vom confunda nici
odată cu elementele iresponsabile 
ce se găsesc pretutindeni, buruieni 
puturoase, în grădina îngăduitoru
lui nostru Dumnezeu. Dornici de 
pace religioasă măcar între frații 
de sânge, am căutat să cunoaștem 
gândurile ministrului cultelor care 
pregătește legea în discuție. Sân
tem încredințați că ele sânt paci
fice și fără agresiune față de Blaj. 
Atâta vreme cât d. Al. Lapedatu 
se trudește să găsească formula le
gală a păcii religioase e în intere
sul tuturor să-l ajutăm în această 
extrem de dificilă operație ce pri
vește însăși viața de Stat a Româ
niei. E o necesitate imperioasă ca 
legea cultelor să treacă și să ordo
neze haosul în care trăim de 10 ani.

Orice om cu cSp însă va înțele
ge că batjocuri ca acelea din ma
nifestul dela Gherla nu sânt de na 
tură să aducă formula păcii. In 
interesul ei, biserica Blajului tre
buie, cea dintăiu. le le veștejească.

Nlchifor Crainic

Am relevat deunăzi protestul,' 
pe care-1 stârnește articolul de 
lege din proectul d-lui Lăpedatu 
cu privire la recunoașterea drept 
cult a baptismului. Un ziar, re
luând tema, afirma în numărul 
său de eri că articolul cu pricina, 
— în speță art. 51 — nu înseamnă 
nimic, deoarece nu face decât «sa 
mențină drepturile acordate până 
acum baptiștilor».

Foarte exact. Dar drepturile a- 
cordate până acum sunt extrem 
de primejdioase pentru biserica 
ortodoxă, iar recunoașterea drept 
«cult» a unei secte nu s’a făcut 
niciodată încă, prin lege*  așa 
cum 6e face cu secta baptistă 
prin noua lege a cultelor.

CE DREPTURI SE RECU
NOSC

Drepturile, care se mențin 
baptiștilor prin nona lege, s’au 
recunoscut acum câteva luni 
când guvernul, PENTRU A-ȘI 
FACE O ATMOSFERA FAVO
RABILA IN ANGLIA. IN VE
DEREA ÎMPRUMUTULUI, a 
admis nu numai libertatea pro
pagandei baptirie, ci și înscrie
rea baptiștilor în școlile noas
tre normale, ceeace; înseamnă 
chiar încurajarea acestei pro
pagande.

Numărul baptiștilor, aîejeă- 
ror dogme lovesc deopotrivă și

de protestare 
biserica ortodoxa și cea uni la, 
este din ce în ce mai important. 
Numai Episcopia Aradului a 
perdut în ultimii zece ani, 20 
mii de eredincÎQși. țrecuți, la 
baptism. In Basarabia există 
deasemenî masse compacte «le 
baptiști, care, fără îndoială, în 
urma decretării' /libertății de 
propagandă și a tolerării învă
țătorilor baptiști în școlile pu
blice, va crește considerabil.

In plus, art. 5i din legea Cul
telor deschide o portiță tuturor 
sectelor, către recunoașterea 
lor drept culte.

Propaganda tuturor acestor 
secte este caracterizată printr’o 
anarhie dogmatică, printr’un 
individualism rebel oricărei 
autorități și prin atacuri vehe
mente împotriva preoțimei noa
stre.

ACȚIUNEA ORTODOXA
E ușor de înțeleș deci, pentruce 

acest articol de lege a produs o 
atât de vie agitație în lumea or
todoxă. O promejdie catolica, — 
susțin prelații ortodoxi—ița exis
tat niciodată cu caracter amenin
țător pentru ortodoxie, Asupra 
faimosului art. se va ajunge 
fără îndoială, la o soluție tranzac
ționala.

Asuprâ . articolului 51—prin țâre 
se recunoaște caracterul de cult

M———

secției baptise discuțtîto vor fi 
cu atât mai furtunoase, cu cât gu
vernul nu vrea să cedeze, argu- 
mentându-și rezistența pe temeiu
rile de politică financiară, pe care 
le-am arătat mai sus.

E de prevăzut deci că atât la 
Cameră, cât — și mai ales — la 
Senat, unde sunt toți prelații, opo
ziția la art. 51 va fi crâncenă.

Dar, tn afară de acțiu
nea parlamentară, se pre
gătește și o violentă cam
panie de întruniri și de- 
monstrații»

Se crede că sub presiu
nea opiniei publice orto
doxe, se va renunța in 
cele din urmă, măcar ta 
calificarea de „cult" acor
dată secței baptiste.

Prima întrunire de pro
testare împotriva art, Ajf 
va ave^ ^ocf probabil, în 
Capitală, unde Societa
tea Femeilor Ortodoxe" 
va lua, cea dintâi ofen
siva,

J)upă cum se <pede, le
gea cultelor devine din 
ce in ce mai primejdioasă 
pentru guvernul, care se 
găsește pierdut in com
plicații neașteptate, cu 
mare răsunet popular, 

Lynx.

Cerem tiketul de muncă
Asasinul Găetan ridică o pro

blemă de ordin social , ce depă
șește nemernica lui crimă. între
bat de președintele tribunalului, 
la judecata confirmării mandatu
lui, ce meserie are înotătorul al
covurilor, nefericitul pește, s’a 
încurcat, a îngaimat ocupații 
vagi, cu nedumerirea omului ce 
află pentru prima oară că în 
viață se cere și o meserie pre
cisă în «Sură de aceea de calmant 
al babelor. înfierbântate.

O meserie? Dar din anii când 
vagabonda pe străzile Parisului, 
parodiind viafa de student, cefa- 
ceul Găetan nu a simțit nevoia 
unei meserii precise, virilitatea 
lui priapică înlesnindu-i o viață 
confortabilă, suficient de îmbel 
șugată îafă de sărăcia și strâmto
rarea celorlalți colegi, așa de im- 
hecili că în loc să caute bătrâ- 
ioare neresemnate seutinfii im
placabile a anilor, băbătii plăti
toare, căutau în pandecte sau se 
înăbușeau în biblioteci.

O filozofie a lenii rentabile și 
relativ voluptoasă, La dat lui 
Găetan concepția vieții fără mnn- 
că, a vieții facile fără sbucium, 
fără prea mare trudă, doar cu 
mai puțin, plăcuta casnă de a da 
fioruri primăvăratece atâtor tom
natice doamne. Nu va fi tocmai 
plăcut, să accepți mângâerile veș
tede ale unei femei trecute de 50 
de an| (probabil că vârsta este în 
proporție cu rentabilitatea mese
riei) și poate e necesară o oare
care Imaginație spre a acoperi 
sbârcifurile feții — tranșeele bă
trâneții —• inutil date cu fard, 
dar. o robustă constituție niasculă 
nu-i făcea truda prea mare ceta- 
ceului Găetan. care în definitiv 
se complăcea în rentabilitatea 
sexului utilizat în zona babelor.

Se cunoștea ce meserie, pentru 
noi omeni fără fârțâelî distinse, 
pentru noi mitocanii normalității 
organice firește lipsită de onoare, 
o meserie desgustătoare, avea a- 
cest George Găetan. Se știa că 
trăește din practica pescăriei, că 
are pusă pe «cțiuni de babe ti
nerețea fui excesivă, se știa că

e nul și spilcuit, dar nimeni nu 
s’a gândit să-i închidă ușa, ni
meni nu s’a gândit să-i refuze 
mâna, nimeni nn s’a gândit că e 
dezonorant sa fii âh relații de 
prietenie cu o spurcată ventuză a 
cântecelor de babe.

In ce casă nu intra javra parîu 
mată? Unde a întâlnit avc*f ’s 
meniul unei ostilități învăluite în 
răceala unei politicoase invitați! 
de a nu se mai prezenta într’o 
casă onestă de oameni ce se res
pectă ?

Acum chiar, când. animalul a 
unit într’o acțiune simultană po
sesia nnei femei uciderea ace
leiași femei în momentul vagului 
leșin de voluptate, acum chiar, 
când derbedeu! alcovurilor stă în 
tre baionete, auzi deocamdată ti
mide șoapte de scuză.

Fără să vreau „rechile mele au 
fost ultragiate de teoriile pe care 
un confrate al lui Găetan le fă
cea spre a dovedi că bestia fusese 
în legitimă «parare spre, a con
chide cu melancolia unei simi
lare experienței «il a perdue sa 
icunesse avec»,..

In aceste aspecte complimen
tare ale cazului Găetan stau și 
elementele demoralizante pentru 
societatea românească.

Liberă este «distinsa lume» de 
crai, de babe, de încornorați, de 
pești să respire morala, ei pestj- 
lentiară, liberă este «distinsa lu
me» să practice beția albă a stu
pefiantelor și să încoroneze pe 
pești, dar morala acestei distinse 
categorii sociale răbufnește as
fixiant în atmosfera tării.

Că este o notă de distincție so
cială să nu ai nici o meserie, că 
este un certificat de quasi-no- 
blefă să nu faci nimic, nu ne pri
vește pe noi inferiorii, nenobilii, 
care simțim plăcerea în truda 
muncii. Și nu vom învinui pe ni
meni de concepțiile pe care le a- 
șează în viata lui, dar ne ridicăm 
împotriva exemplarității puturo- 
șeniei rentabile.

Omul cu o profesie bine defi
nită se frânge muncind din zi și

până’n noapte și abia poate face 
fața nevoilor unei existenți chi
nuite. ,

Nu există categorie socială în 
care să nu se muncească, și pen
tru toți câștigul înseamnă muncă, 
fiecare ban închide tn eî o fă
râmă de energie omenească, nn 
fragment de suferință, de grijă « 
unei existenți sbuciumate. Și în
cotro întorci privirea în fara 
noastră nu vezi decât o generală 
și Imperioasă chemare la muncă, 
la strădania generală cerută de 
refacerea acestei țări.

Nu poate fi socotită ca o pro
vocatoare sfidare existența aces
tor indivizi a căror singură pro
fesie este prostituarea tinereții 
«n alcovuri de babe nesătule?

Eî circulă cu aerul fericit, cu o 
crispafie de dispreț în colțul 
gurii, privind sbuciumul. nostru 
al tuturora^ Ei n’au meserie, ei nu 
se simt obligați să muncească, vi
rând cu o rară îndemânare între 
cluburi și alcovuri de babe.

Dar cum pot fi socotite aceste 
vieți de puturoșenie rentabila? 
Ce vor gândi cei tineri, privind pe 
acești biruitori ai lenii, pe acești 
încununați ni virilității răsplătite 
de babef Ce îndemn vor desprin
de din aceste existenți fructuoase 
tinerii cărora noi Ie arătăm bi
blioteca și Ie repetăm catehismul 
muncii? Nu se poate concepe fer
menți mai activi de demoralizare, 
de destrăbălare a unej societăți 
decât toleranța, prelungită a aces
tor lazzaroni ai străzii.

Pe vremuri d. dr. N. Lupu pre
coniza tiketul de muncă, justifi
carea existenfft în sânul unei 
lumi muncitoare.

Peștele Găetan aduce cu un 
gest de crimă, cu o dâră de sânge, 
ideia tiketulul de muncă în ac- 
tuaL

Ne adresam tuturor oamenilor 
do ispravă, tuturor celor ce se în
grijesc de țara aceasta invadată 
de haimanale și cerem tiketul dc 
muncă.

D. dr. N. Lupu are cuvântul.
Pamfll Șeîcaru

Nu suntem dintre acei c 
închipue, — ca marxiști mai mult 
sau mai puțin puri, — că econo
mia unei țări este și singurul ele
ment esențial al evoluției «ale. 
Nu credem de lac că transformă
rile sociale ar fi condiționate de 
infrastructura economică a unei 
societăți, — determinată și ea la 
rândul ei de modul de producție 
al epocii. Și, totuși, ne ocupăm 
zilnic de mizeriile producției noas 
tre și de piedicile puse de abu
lia partidelor în calea prosperită
ții noastre economice.

Este firesc, este normal să fa
cem astfel; Dacă proclamăm, cu 
stăruință supremația preocupări- 
lor spirituale în viața unui neam, 
— nu este mai puțin adevărat că 
aceste preocupări nu-și pot urma 
linia lor de ascensiune, atâta vre
me cât viața materiala a indivizi
lor îi menține robi mizeriilor mă
runte, Ființa sufletească a unui 
popor nu este inclusă în uneltele 
Iui de muncă, — dar atâta vreme 
cât aceste unelte nu sunt în stare 
să-l deslege de preocupările via
gere ale vieții, întreaga lui crea- 
țiune spirituală suferă. „Toate re. 
voluțiunile au cauze bănești”, — 
spunea bătrânul Anatole France. 
Tn orice caz, viața adevărată, la 
un individ izolat ca și la un 
Neam, nu începe decât din clipa 
când obsesiunea preocupărilor dc 
aibsistență a încetat.

Iată motivul penlru care snș- 
tinem zii ni®, aci, necesitatea pri
menirii metodelor economice a 
căror aplicare a isbutit să surpe, 
cu atâta artă, ultimele resturi ale 
belșugului românesc. Creerul u- 
nui individ nu cugetă grație apei 
din organism, -— dar deplina des
hidratare a acestui organism în
seamnă moartea și a lui și a cree. 
rnluj.

unității noastre spirituale și mo
rale, — demoralizarea noastră, 
provine în primul rând din ne
ghiobia celor însărcinați cu coor
donarea activităților economice 
ale Neamului.

Ne deshidratăm«..
Toți observatorii istoriei, — cla 

ză îi veți interoga, — vă vor măr
turisi că ceeace a constîtiiit în
totdeauna forța de coherență a 
unui Stat a fost facultatea insti- 
tuțiuDilor și a conducătorilor lui 
de a crea prosperitatea. Pilda 
unității germane, a unității italie
ne, și a tuturor statelor unitare 
realizate în secolul trecut, stă ne
clintită dovadă: până și în ani' de 
după războîu. perioadele de cohe- 
siune a Reichului au coincidat 
cu cele de prosperitate. îndată ce 
criza financiară a apărut, — în
dată ce particularismele regio
nale nu mai găseau în conviețui
rea imperială destule avantagji.— 
forțele de desagregare, energiile 
fontrifuge reapăreau.

Și aceasta, într’un imperiu 
vechiu de peste o jumătate dc 
veac.

suntem eliminați din viața econo
mică internațională. .Civilizația 
industrială, care de bine de rău 
determină supremațiile vremuri
lor de azi, ne scuipă pe țărmul 
curentelor sale economice de 
schimb. Ordinea capitalista a re
născut, — și ne vedem eliminați 
de pe lista invitaților.

Și nimeni nu se miră cum Dum
nezeu se resemnează provinciile 
noastre să privească spre centrul 
unui Stat, care le-a adus numai' 
sărăcie. Nu regionalismul ar tre
bui să ne uimească, ci resemna
rea cu care particularismele (ine
vitabile) ale provinciilor acceptă] 
unificarea prin mizerie. >

Cum Dumnezeu fac ?
Ion DlmitresGU Â

V,\

Tancred 
cruciatul

Tot astfel, destrămarea

Cu mult mai tânără și mai slab 
închegată decât ReichuJ. creat de
perseverenta Hohenzollernilor. 
tara românească de astăzi nu are 
(să știu și eu) nici un cancelar de 
fier. Are în fruntea ei două-trei 
cete întărâtate, —- denumite par
tide, — în cari solidaritătile nu 
sunt nici măcar miniaturi ale ade
văratelor solidaritafi de interese 
naționale. Pe sdrențele vechilor 
partide, s’au coagulat ambițiuni 
proaspete, — pe formulele vechi
lor încăierări s’au cristalizat in
terese grupate de întâmplare, și 
de pactizări ascunse. Focarelp vie 
ții naționale sunt într’un câmp, 
iar viața legală a tării într’altul. 
Tar admirabila ceasornicărie a 
schimburilor internaționale, dis
locată de marele războiu, s’a re
constituit și se reconstituește în 
afară de noi: angrenajul mondial 
de distribuit produse și bogății 
s’a restabilit în lipsa noastră.

Pentrucă noi nu mai avem pro
duse și bogății.

Prin vina conducătorilor noștri.

Citim sub titlul: „Români de-, 
cor ați cu ordine streine", printre 
alte nume de recenți cavaleri, co
mandori și ofițeri, următoarea 
mențiune:

„D. Tancred Constantinescu a 
fost autorizat a primi și a purta 
însemnele Marelui Cordon al urdi. 
nului „Sf. Mormânt ortodox, ce 1 
sa conferit de către înalt Prea 
Sfinția Sa Patriarhul Ierusalimu
lui".

D. Tancred $ nerțantinescu și Sf. 
Mormânt? D. Tancred Șperțanti- 
nesQU și Ortodoxia ? Doamne, ce 
pline de minuni sini făptuirile 
tale !
Am citit și ne-am minunat. Serim 

și nu ne mai minunăm. Căci numai 
prima și superficiala impresie a 
fost de stupoare. Mai matur jude
când, nimeni din această creștină, 
țară, nu merita mai mult decât d. 
Tancred Șperțantinescu acest ma
re și sfânt Cordon al Sfântului 
Mormânt. Nu sa condus el oare cu 
smerenie după cele mai profunde 
precepte creștine? Urmăriți linia 
zigzagată a existenței sale, și veți 
găsi la fiecare cotitură, verificarea 
unui sfânt și etern învățământ 
creștin. '

„Celui care are i se va mai da, 
celui care nare i se va mai Iuti*.  ■ 

A cerut șperț, fiindcă mai hiase 
și i s’a dat fiindcă mai avea.

„Să nu știe stânga, ce fac*  
dreapta". . I

Mai creștin decât Isu*.  d Tan
cred Sperțantinescu a tras ultima 
concluzie.

Au nu s*a  îngrijit el oare, depă
șind evanghelia, ca sa nu cumva 
să știe dreapta, ce face mai eu sear 
ma stânga ?

„Bate și ți se va deschide!"
A bătut și i s'au deschis consi 

litie de administrație.
„Cere și ți se va mai da".
A cerut și încă cum! I s*a  dat*  

și încă, cât!
Exemplele pot continua să 

vie trei coloane. D. Tancred Sper- 
taniinescu apare astfel ca o veri
ficare vie a evangheliei — pildă a 
celei mai austere existențe de pios 
creștin.

Iar acum, fiindcă d. Tancred. 
Șperțantinescu, a intrat în strân
se relații cu Sfântul Mormânt, aș*  
teptăm cu mare nerăbdare să-l ve
dem operând. Va propune el oare 
constituirea unei societăți pe ac*  
țiuni, a Sfântului Mormânt? Va 
propune oare vânzarea Sfântului 
Mormânt, unui consorțiu ameri- 
can ? Cât Da cere șperț! Cu cine 
va împărți comisionul? II va pre
tinde în valuta forte, ori în jigă
riți lei românești?

Doamne, ai milă de fiii tăi și mf, 
le lăsa somnul torturat de aceste 
chinuitoare întrebări !

Cesrn» Petrescu

memoria lui Cicero și Demoste-
te dar care aducea drept capi
tal, relațiile sale cu funcționarii 
i^erfori din ministerul de Do- 
rfenii. In decurs de doi ani, so
cietatea «Oituz» a plătit prin mâ- 
iia acestui domn, peste 5 mili- 
.W, cu destinația de a îmblânzi 
intransigența celor atotputernici, 

djn minister și din politica jrpmâ- 
rească.
Aceasta e toată povestea. In 

lotul grofului ungur, a apărat 
prințul bavarez, și în locul aces
tuia, bravii români ai Consiliului 
fe administrație. Prin ei, pădu
rile au rămas prada tăierii săl
batice, țăranii fără pășune și fără 
pământ de arătură, comunele ex- 
dhatate de averea lor (comuna 
$tnda, ca sa-și scape dc exploa- 
BDarie diu pădurile sale, a 

Tocatului frumușica sumă 
.000 Iei) și prin ei, un ținut 

fita' este osândit flămânrireî și 
ie află fn necurmată agitare-

Cel mai mic omagiu

Pentru Ion Al.-Brătescu-Voinești
___ de CORINA ȘERBAN

Ca orice escursionîști care se 
respectă, am oprit direct la Ca
zino. Călătorului îi șade bine cu 
drumul, dar mai Line îi șade cu 
popasul unde găsește un ospăț îm
belșugat : mușchiuîețul în sânge 
și vinul brumat dela ghiață.

E ceeaoe au recunoscut cu toții, 
abia instalându-se la masă și co
mandând jumătate de listă, au o 
poftă de haiduci care ar fi fost 
fugăriți trei zile și trei nopți de 
cea mai înverșunată poteră. 

. Numai după ce-a fost potolită 
această vorace foame de escursio- 
niști carnivori, ochii au început să 
cerceteze vecinii de masă. E o cu
riozitate șî o plăcere a enignielor 
nedeslegaie specifică vilegiatu- 
riștilor— Cine o fi ? De înde 
vine I In m oraș trăeate 1 Ce*o  fii

Dela mănăstirile Neamțului, 
până la cea mai vestită stațiune 
de vară a Bucovinei, un automo
bil sprinten și nou-nouț, străbate 
calea în câteva ceasuri.

Munții sunt înalți, pădurile de 
Brad cu umbra umedă, văile reci 
și pâraeîe, curg de cleștar, printre 
fânețe aromate. Pe șoseaua tare și 
albă, motorul ar goni en iuțeala 
unei desfășurări de film, daca 
n’ar fi ispita atâtor popasuri»

Aci e priveliștea minunata. 
Dincolo un isvor răcoros. Mai de
parte o creștetul cel mai înalt, de 
unde se vede peste munți, sclipi
rea cupolelor de biserîei în soare.

încât tot odată cu noaptea a«*  
Jungi. v ..

Așa am ajuns, fugăriți Be inge
rarea cu umbre lunxL.

Atunci înțelegi mai desăvârșit 
ce abis desparte un om, de alt om. 
In ce izolare trăește fiecare? cât 
de indiferent e universul fiecă
ruia cu al vecinului și cât de im. 
penetrabil.

In fundul sălii, trei oameni pă
reau că s’au retras înadins, mai 
la-o parte de rumoarea vulgară a 
restaurantului. Unul, își acoperi
se o clipă ochii și fruntea, ostenit, 
cu latul palmei. Când a ridicat 
mâna, cineva dintre noi, rostig cu 
o șoaptă chiar dela diMapü^gsg- 
pectuoasă :>

— E Brătescu-VoineșN.-
Alt tovarăș, gazetar, se răsuci 

pe scaun împins de instinctul pro
fesional de a verifica, a confirma 
sau a desminți știrile, privi neste 
capete și n’avu ce desminți. Era 
într’adevăr marele sărbătorit de 
săptămânile trecute.

Discret ca însăși opera sa, părea 
că scrutează cu oohîi aceia adân
ciți în orbite și pătrunzători, din- 
eolo do învelișul de carne al au*

fletelor, în adâncurile profunde, 
acolo unde în orice biată in
dividualitate umană se dă lupta 
binelui cu răul. Așa cum trecea 
privirea aceea, peste fiecare din 
sală, era ea o blândă și dureroasă 
examinare a unei mari săli cu 
bolnavi. In fiecare s’ar fi spus că 
citește diagnoza tainică, suferința 
ascunsă ; și pentru toată mulțimea 
aceea trivială și amestecată, a u- 
nui restaurant de stație balneară, 
am simțit Seodtă o mare șf conta, 
gionată milă, ca pentru toate nefe
ricirea omenească, distribuită în 
doze egale pentru fiecare individ: 
bun sau rău, brav sau laș. generos 
sau meschin, — dar toți egali în 
marea suferința care e viața. Sala 
ni s’a părut populată cu eroi lui 
Brătescu-Voinești: Pană Trăsnea 
Sfântul, și Isaia și Microbul și 
Nenea Iorgu și toate personagiile 
din „Lumea Dreptății’. Nn n© în
tâlnim oare în fiecare zi eu dânșii 
—- nu stăm cot țacot cii-ei3 în tren, 
în tramvai» în fotoliul unui «pee-

mărturisi micul tovarăș de drum, 
de obicei prea orgolios pentru a-și 
spovedi o dorință.

•— Haide cu mine ! 11 cmnoefi 
și are să-i pară bine, că îl iubește 
și îl admiră un copil ! se oferi ți
nui dintre noi, să-i împlinească 
dorința.

Copilul înoleștă mâinile de ma’ 
să ca și cum ar fi putut să-l mul
gă cineva cu sila. Brătescu-Voî- 
naști era pentru mintea lui o fi>

tacol, pe sălile tribunalului și în 
cancelaria unei școli ? Numai că 
peste suferințele lor tainice tre
cem cu indiferență, pe când Bră- 
tescu-Voineștî le-a umanizat, ni 
le-a făcut apropiate de suflet, ni 
le-a sensibilizat

Cu noi, la masai, se afla un co
pil, oare citise ceeace putea înțe
lege și simți cu inima lui de copil, 
adică Puiul, Moartea lui Castor Și 
Sâmbăta. __,________________________ _

âtnd a auzit că Ia masa ’din gură prea covârșitoare. Ețea din
funii, domnul acela eu părul nlHit 
o Brăteecu-Voineștî, mâncarea i-a 
rămas neatinsă în farfurie și ochii 
nedeslipiți de ceeace pentru el în
fățișa o apariție extraordinară.

Cum nu era să fie stăpânit de 
cea mai neastâmpărată emoție și 
cum putea să-și înfrângă oare do
rința do a cunoaște pe făuritorul 
de povestiri, care-1 făcuse să plân
gă când a citit Puiul și Moartea 
iui Castor ?

— Ce mult a? vrea să-l cunosc 
si să-mi spună măcar un ouvânt l

cadrul realităților de fieeare zi. A- 
vea nevoe de prea mare curaj, pe® 
tru a înfrunta necunoscutul.

întâmplarea s’ar fi sfârșit aci. 
Dar peste câteva clipe, Brătesou- 
Voinești plecând, și în drumul 
spre ieșire trecând pe lângă masa 
noastră, inevitabilul s’a produs. 
Conmeseanul nostru, eare-I cu
noștea, ridicându-«e să schimbe 
câteva cuvinte, n’a lăsat să scape 
prilejul ?

Continuarea în pag, IJ'tí
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In editura Mondadori din Rott» 
a apărut volumul cu amintirii« 
Iu’ Emilio Salgâri, unul dintrt 
cei maj populari romancieri -pa
tru copii ai Italiei, —. un fel â 
Jules Verne mai merid:onal, 
deoarece nimen- . nu a isM 
pană astăzi să știe dacă Salgam 
a cutreerat vreodată țărmorili 
continentelor pe cari le-a desetii 
în numeroasele sale romane de V 
venturi și de călătorii.

Salgari se născuse la Verotw,- 
și căzuse In câteva rânduri |i 
evamenul de adm tere Ia Ynâtfa. 
tul nautic din Veneția; de pbcd 
se apucă să scrie romane de el 
lătorie, până când se obosi ți 4 
meseria aceasta. In 1911, imitai 
pe Samuraii japonezi pe carj 
deser sese în romanele sale, I, 
deschise pântecele cu un cuțit 
pornj în voiaj In ținuturile i 
căror țărmuri nu au fost deaciț 
de nici un romancier, și din et 
n’a mai trim s nimeni vreoda 
vești.

Este știut oi de curând, — și 
pentru prima dată, un premiu li- 
terar, denumit premiul „BaguttuP 
a fost acprdat prin cooptare de un 
cenaclu de unsprezece scriitori i- 
țalieni, —- și că el a fost d©"ernaț, 
tânărului G. B. Angioletti, al că
rui volum de schițe fanteziste 
„Tara și Viitorul” apăruse tn 
1923.

Apgiolettî nu este un scriitor 
din cei de odinioară, cari se «*r».  
veau de limbagiul uman apze a 
exprima noțiufti și spre a comu
nica ou ceilalți oameni. Și pentru 
el, ca și pentru foârte mulți din 
scriitorii francezi contimporani, 
limba este un mijloc de virtuozi
tăți verbale, — uneori melodie ci
zelat! în oontrapuncte, alteori ti- 
nealt# de evocare a simțurilor stra 
nîL prin imagini alese din cel 
mai inuFÎtat și mai recent mate
rial poetic.

Generația acestor scriitori, isvo- 
rîtă din pilda unui Jules Renșrd. 
a lui Goncourt, scrie foarte mult 
la persoana întâia — remarcă cu 
dreptate tn ^Popolo d’Ttalia” Mar 
gherila Sarfatti. Milanez. Atigio- 
jetiî a locuit 1a doi pași de Fran
ța, în care a îflorit acest stil in
diferent la realitățile morale: din 
acest punct de vedere, cartea lui 
premiată, „Ziua Judecății” i fi 
Giomo de Giud'tio «diînra Fra 
telli Ribet Țorino) este o ad*-vă  
rată distilare de chintesența. — o 
stranie reușită de sterilizare ui 
tracerebrală. Angioletti repetă 
deseripțiunjle. — complăcândn-s? 
din bravură și din virtuozitatate 
în modulatinrii asupra unui acelaș 
moțlv stilistic, nu întotdeauna o- 
riginal.

„Jumătate din volumul cârc » 
obținut premiul, intitulat 
Judecății** % este. a«tfe! țe*ntă
din roflexîuni. împresiuni și duse 
înșirate pe bețișorul unui fapt ne
însemnat oarecare. Tn a dona par 
țe metoja aceasta este transporta 
fă îiț planul apocaliptic al mitului 
și al viziunii, dar fără ca tonul și 
metoda să fie schimbate. Groaza 
zilei de apoi. — a judecății d'n 
urmă, — ti inspiră scene de fre 
soă pictate cu un penel de minia 
turist. Nici un lirism de ansam
blu. pici haosul sau spaima cu 
câre ne obicinuite Biblia, .,Db*  
țtZe” sau Michelangelo : o snoce 
siwne de linințe mărunte, toate a 
nalitice șî 'introspective. toate 
fragmentare.

ĂngipTetti. închee Marcherita 
Sarfatti. — a fost încoronat în 
„ziua jude- ătii” de către confrați, 
tocmai peptrucă el sufpră de a- 
reaași boală ca ș ei : încoronarea 
lui în adunarea solemnă s fost, 
oarecum, o diaffnnză alegorii.,

CART! FRANCEZE

lui Cherio (Cheirlos Woold Predic- 
tions), pe al cărei adevărat autor 
nimeni niirl cunoaște. Cartea nu 
este o banală lucrare de prezicere, 
ci se întemeiază •? un imens ma
terial de istorie trecută, și de as
trologie prezentă. Ckeiro nu sa 
slujește numai de fantezie, ca cei
lalți prevestitori, — ci utilizează 
un enorm morman de semne de- 
ale zodiacului. Și viziunea lui se 
întinde asupra întregului univers, 
rezolvând cele mai încurcate 
chestiuni internaționale ale bie
ților oameni aiuriți de conducă
tori...

Douăzeci șî cinci de națiuni 
sunt declarate tn stare de (viitoir) 
faliment, — sau în orice caz de 
rimejdie, — de către Cheito: în 
schimb, printre neamurile predes- 
tinate, alături de Italia și de Pa
lestina, figurează și România.

Nu știm care va fi părerea anti- 
semiților și a umanitariștilor de la 
tioi, asupra tovărășiei ce ne trm- 
nune vizionarul ahglo-saxop, — 
dar bănuesc ca ar renunța șl unii 
si alții la predestinare, — dacă e 
vorba ca ea să ne fie acordată cu 
nr^htl unei asemenea promiscui
tăți!

Astăzi, când toata lumea știe 
pe dinafară pașagiile în care Gut
tane Le Bon, marele calif al psi
hologiei colective, decretă că mul
țimile latine sunt niște adevărate 
pachete de nervi, — este bine să 
recunoaștem ca mai reușite decât 
mulțimile latine sunt tot cele an- 
glo-saxone. Cât o fi de meridio
nală o gloată, —: ea toi nu ajunge 
să fie atât de credulă, de promptă 
la suggesiiuni, de sentimentala și 
de maleabilă ca un public englez, 
de pilda. Observația aceasta este, 
de altfel confirmata de autorii de 
teatru, cari recunosc că specta
torii caledonieni adunați într’o 
sala de reprezentație par niște a- 
deoarați copii, atat sunt de acce
sibili emoției, plânsului ușor, și 
râsului (și mai ușor).

Fără să> mai vorbim de creduli
tatea Englezilor fața de misionarii 
celor mai extravagante culturi, 
nici de graba cu care se lasă se
duși de tot felul de propagandiști 
și de tomaturgi.

In nici o țara latină, de pildă, 
o carte de prezicere a viitorului 
nu' ar face ațâța vâlvă cât a pro
dus Je curând îh Anglia fmmoasa 
„Carie de preziceri mondiale” a

MAESTRUL KIWI ACI

Consiliul de război 
div zieî 4-a

UN PROCES CU DESBATERI 
MISTERIOASE

La consiliul de război al divi- 
ziei 4-a se judecă de Vineri 24 Fe
bruarie, un proces despre ale că
rui desbateri, presa deabia azi $ 
aVut cunoștință. Adică după cinci 
zile dela începerea lui. Interesant 
este faptul că nici un ziar din Ca
pitală, nu a înserat cel puțin o in
formație asupra judecării acestuiGroinoiofliic șl Plddl œæ'x.'s 
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fescoparlrea nneî orgaoi- 
zații comaniste

CHTȘINAU. - Din Bălți se 
enunță că siguranța locală a 
reușit ță descopere o mare or
ganizație Comunistă denumită 
M. O. P. R. (organizație inter
națională dea ajutorare pentru 
revoluționarii închiși).

cPa constat, dela primele cer- 
țefăti, că organizația ère rami
ficații în întreaga țară. La per
cheziția făcută s’au găsit mari 
•ume de bani, strânși pentru a- 
jutôtarea comuniștilor arestați 
m România.

Cercetările continuă.

Accidentul dela biserica 
Bistr.cioara

2P, — Parchetul tribuna
lului Ț.-Neamț a fost sesizat că la 
«șiret din biserica Bistrieioa*a,  
unde avuzeee loo o predici lumea 
îngrămădi n du-se femeea Oatincâ 
Ioniță din Tăzlău a fost strivită.

In stare gravă femeea a fost 
internată tn spitalul looal, sute-

a

Pentru plasarea celor lira 
de lucra

La primăria Capitalei a avut 
loc eri o consfătuire între d-nii 
dr. J. Costinescu primarul municj. 
piului. general Eraelie Nicoleanu 
prefectul poliției, M. Berceanu 
ajutor de primar, C. Stănescu di
rectorul țnigrațiunilor din minis
terul Muncii și d-nele Caragea 
Hutmuzescu și Cantacuzino re
prezentând asociațiile fegumine. 
cu privire la serviciul public de 
plasare.

D. dr. I. Costinescu primarul 
Municipiului a prezentat mai mul
te soluții, tn scop de a «e găsi 
mijloacele materiale pentru ca 
serviciile pubțice de plasare din 
București, să-și poată îndeplini 
misiunea lor cu mai multă ușu
rință, atât spre binele celor ce 
caută de lucru, cât și a celor ce 
au nevoe de brațe de mund|.

După lungi discuții s’a hotăHt 
acordarea unui larg sprijin din 
partea primăriei și prefecturei de 
poliție. In acest scop s’a fixat pro-

i Fotache Panait și plutonierul Bu- 
i :or, din regimentul 1Q Vânători. 
Procesul a fost spre judecare la 
divizia 10-a în urma casărei lui de 
către consiliul de revizie al arma
tei. Motivele de trimitere îp jude
cată erau : falș în acte publice și 
desființare de registre și acte.

Consiliul se compune din d-1 ge
neral Mânu, președinte, d-nli col 
Ilcuș, Niculescu. maiori Drăghices- 
cu și Ciurea, membri.

D. comisar regal, maior Bagi 
Stoica, a cerut în ordonanța defi
nitivă. scoaterea din proces a că
pitanului Fotache. întrucât acuza
tul este judecat și de consiliul de 
război din Chișinău, cerere respin
să de consiliu.

Au fost âsbuliati peste 50 mar
tori, iar apărarea au r*prez?h-  
tat-o d-nii: Cbihaia. Plătărescu. 
Focșăneanu și maior' Petrescu, 
din oficiu.

Sentința tn acest misterios pro- 
ces se va da azi. după ce d. comi
sar regal va răspunde apărări.

X

CONFPRTNTF

gramul de lucru pe anul 1928. 
—■ ' xox . ..... .

rind de fractura picioarelor și 
mâinilor.

!"■ .........XOX'

farmaciile de serviciu
A«i 1 MaHie 1928

jStefan Cornea, calea Văcărești 
{colț str. Cantemîr) 85; N. Geor- 
re»Cu, calea Griviței, 252; S. 
phunda, Piața Buzesti 47; E. 
behriste*,  oalea Victoriei 154: Gh. 
Bularidra, b-dul Carol (Piața Ro- 
ÂW. Gresser» calea Moșilor 

. Nicolau (Al. Opreanu), 
calea Rahovej 81; Farmacia «Flo
ra», ott. Caro] 89; A, Solomon, 
calea Dudești 28; N. StereSCu, 
(fost Thijringher), b-dul Elisabeta 
3$; M. Paleacu, b-dul Col. Ghica 
57; St. Leonescu, str. Romană 125; 
Ctaisi. Vaierii, calea Dorobanți lor 
17; Lelia Niculescu, str. Maica 
Domnului 1.

HntH |n c'm'tlr
Cluj, 28. — Teri după masă 

d-na Victoria BudicV din Cluj 
mergând la cimitir «I viziteze 
mormântul soțului său de curând 
mort h un moment dat a sărit a. 
supra ei un bărbat mascat oare 
după o scurtă luptă vârându-i o 
batistă tn gură ea să nu poată 
strigi dup? ajutor l-a smuls din

w
Procesul celor cinei comuniști 

re urma să se fadșee azi la con
siliul de război al corpului TI ar
mată. s'a amânat fără fixare de 
termen.

xox-

AffmPre« wmrezenfanH’or 
organlza^Ior muncitorești 

lajlșj
Cluj 28. — Ieri a sosii în locali

tate d. Sassenbach, secrete ruj or- 
ganizâțiiloȚ muncitorești,, interna
ționala Amsterdam, ca să se inie*  
reșeze despre mișcările rrincito- 
rești din timpul din urmă.

Cu această ocariune au sosit la 
Cluj reprezentanții tuturor orga
nizațiilor muncitorești din țâră, 
unde au ținut o adunare tn cămi
nul muncitorilor constructori. A- 
dunatea a fost prezidată de preșe
dintele fon Flueraș, care dupace 
urează bun sosit oasnetoi. vor
bește împotriva mișcărilor de a 
majora timpul de lucru stabilit la 
fl ore.

Fdrbeșțe apoi Sașsmbacb, 
despre mișcările muncitorești din 
din străinătate și deșpry o sume
denie de chestiuni tn legătură cu 
^mneitorimea.

Sassenbach a plecai de aici la 
Sofia.

Comentând, pentru cititorii zia
rului „Figaro”, concertul . soc. 
„Cântarea României",, criticul 
muzical Robert Brusset. după ce 
declară că „vocile tenorilor din 
cor au o admirabilă prospețime”. 
— și că „basii au puterea *i  am
ploarea bașilor ruși", — adaogă :

„în program, două onere cla
sice, .de Beethoven șî Sehiifz. un 
„moțet” de TeoJorPiscu, Concer
tul religios de Muzicescu, și câte
va cântece populare, aranjate cu 
o artă savantă șț delicată, — în 
special cele de Jora. cari «unt de
licioase, — rele de Movilă, și ire
zistibila „Sârbă a Popii" de Mu- 
zîcescu.

„Efte. totuși, permis «X expri
măm pierea de rău că nu a în
ăcri» „Cântarea”, tn programul 
său. pe nici nbid din mnzjr»anîi 
români pe c»ri îi Cunoaștem și 
noi. pe Cari îi iubim.’si cari au 
dobândit la noi drept de cetățe
nie • Kiriar Fnesrn. Castan. 
Mihalovici. Filip Tezăr... Regret 
mai ales pentru Kîrîac. nmtnică 
a murit de prizând, annln. în 
lui, — și fiindcă ar fi fost foarte 
drag, sunt convins, vechilor săi 
camarazi dela Scholn C«nt°rnm. 
«ă «udă celebrată astfel amintirea 
lui”.

„Dacă răsfoifi înecarea nnbli- 
eatX de VinCrnț d’lndv. tmb-p- 
ună cu câțiva din colaboraM»*»  
săi, sub tblul de „Srholn Canto- 
mm în 1925”. veți vă si în mai 
multe rânduri numele rcrrinnylio- 
rnlui român. Făcuse parte în 1^96 
dîn primul crup de elevi a» luf V. 
d’lndv la Schola din strada Sta- 
nislas*.

Duminică 4 Martie, orele îl 
d>m. va avea loc în Aula Fundației 
Carol I a 14-a prelegere publică 
din ciclul organizat pentru anul 
acesta de Institutul Social Ro
mân” cu privire la ; „Politica 
Culturii“.

Va vorbi 3. Mircea Djuvara 
despre : „Cultura politică și prac
tica omului de Stat“,

Azi Joi 1 Martie 1938. orele 6 
d. a are loc la Fundația Univer
sitară Carol 1, a 5-a conferință a 
gru pârei „PoesisC, din ciclul 
„Vieți interioare".

D-7 Tudor Fianu w oorbi des
pre Flaubert.

BiMe la Feder și la librăria Pa
nel Șura,

w
Asociațiunea Generală a Econo

miștilor din România va tine șe
dință Vineri 2 Martie orele 9 sea
ra, în localnl său din Palatul Aca
demiei de înalte Studii Comer
ciale și Industriale (Piața Roma
nă).

La ordinea de zi: Comunicarea 
d-lni G. Caranfil ? Stabilizarea 
monetară în Polonia.

•
Duminică 4 Martie cri. ora 4 

rum. preria după masă, la casa de 
«fat „Dudești" a partidului nat.» 
țărănesc conferențiază d. locot.- 
rnțonel Futf.»n Frâncu despre: 
„Forța morală la individ și la na
țiune".

EDITURA GRENO

anunța:
Scrieri asnpra dansului i

I sad ora Duncan.
Prietenii pinși ai Isadorei 

și mai ales Christine Deliei 
au adunat scrierile autenti 
ale nemuritoarei dansatoare 
publicând câtevâ fragment 
Gândul său visa întotdeauna, 
formă absolut pură.

«Marea greșală a dansuli 
modern, scrie Ca, este că <ii 
venta» — când nu ar trebit 
decât să «descopere». Omului 
poate inventa: el poate nutal 
descoperi. Dansul modern m 
e rezultatul cercetărilor în a» 
tură. Este rezultatul unui «4 
cui mecanic șl genip^tiic.

Și mai departe:
«Când dansul moare, tragedii 

va muri — căci dansul este spi 
ritul demoniac al tragediei. 4 
fără dans, tragedia își pier« 
rațiunea de a fi».

Ea mai lasă încă nenumărat» 
opere pe care le-a inspiri 
sculptorilor și pictorilor a) d 
ror talent la fortificat. Foarti 
frumoase desene vor da aceste 
cărți o dublă valoare, 
jouan evocă pios atitudini alt« 
'icele a care a fost „Isadorabn»*

xox

poM, fa «r. avo, o nun«‘5« «M tiMl StOlfenW
țșai mate de bani. Tn acest sens 
a făcut denunț poliției, care a luat 
măsuri pentru urmărirea îndrăz
nețului hoț.

Flota comercială franceză
Par», 29. (Rador). — La Ca

meră s’a depus uh proect de lege 
pentru desvoltarea flotei comer
ciale franceze. Proectul prevede 
acordarea unor credite anuale de 
câte 200 milioane franci, timp de 
cinci ani, pentru a se putea cbUs- 
tti țn fiecare an 150.000 tone.

Cine se He »
Tc’ofiHU, Ifiisleă, drfe. 
Vwo>»f, Cfaomofnțrrctf. efr. 
vd ritcescă silnic

Cu urticolr*  rumrwftto 
fruntașii Werehrrri- ro- 
menești și străine,

AP AR AREA MARITIMA

•
Joi, 1 Martie, orele 9 seara, d. 

nrnfpsor G. Alrxianu, va vorbi la 
Institutul de »ființe administrați- 
re. în localul bibliotecii Fapnltă- 
tei de Drent, despre î Obseritațiu 
ni asupra legei Statutului Funcțio
narilor și propuneri de reformă.

Intrarea liberă.

Moda femenfnă lo vara 
aceasta

Rendri, La trahison

Anei : Notes sur

des

l*a.

le.

Ooupândn-se în paginile de sin
teză ale volumului „Cimlta fnsris- ;

Reprezentațiile d-nei Mărie- 
Therese

Plerat
încep Sâmbătă 5 Martie, la leahul 
Regina Matlă. cu Aimer de Gfrl 
raldy (seria 555). Duminică, wa(t 
neu, Les marîonețteș de Wolfl 
(seria 554), piesă în care d-M 
Pterat joacă rolul ce a creat Is 
Paris, la Comedia franceză. Du
minică seara, Le yenîn de Hwj 
Bernsiein.

Fltimele locuri la agenția iei- 
‘rală „Comedia", pasagiul lm»i 
biliara.

Techmca in artă

— Penaitemi, maestre, să-ți re- 
eomând pe una din oele mai miei 
cititoare... O victimă a d-tale... A 
plâns pentru »carta „Puiului” si 
Ia Moartea Iui Castor“.

Cea tata mică admiratoare a 
tristelor' povestiri, se ridică timi
dă, roșie-mac — și se apropie ©a 
o vinovată. întinse mânușița, 
fiindcă așa fusese învățată să fa- 
eă tață de persoanele mări, dar 
desigur nu se aștepta ca această 
nevinovată și minusculă mână *ă  
merite a fi atinsă măcar d? mâna 
omului oșre depășea în închipui, 
rea ei oe este omenesc.

Brătescu-Voineștî s’a plecat eu 
Un surâs și a sărutat mânușița în
tinsă. Vorbele bune, au sunat fer
mecător pentru copilul care ’și 
vedea marea dorință îndeplinită 
peste așteptări.

*—: Sunt măgulit, domnioară !..
Si mâna care a scris „Puiul’’ Și 

,.Moartea lui Cartor”, a dezmier
dat obrajii îmbujorați de emoție..

Vorbele acelea s’au împletit de 
atunci cu rândurile ..Puiului” a 
^Sâmbetei“ și a .Morții lui Gas. 
to?“. recitite îndată ce a ajuns 
țcftsă.

— Sunt măgulit domnișoară?..
A fost dtsigur numai o formulă 

politicoasă, ca oricare alta. Dar ce 
omagiu mai mare și mai profund 
omenesc, poate primi opera lui 
Brăteseu-Voinești, decât acea dă 
nemărginiță și pură dragoste, a 
unui copil 1 Festivitățile au tre
cut. Au fost toast© și cuvântări. 
Toată operasa din nou cernută de 
oritică și volumele s’au răfhdt 
frumos în vitrine. Acesta a fost 
omagiul oficial. Există însă celă
lalt. anonim, al marelui public. 

Al cititorului necăjit și mărunt, 
oare a găsit cu «imnlitnte nn bnî- 
«am sufletesc în cărțile lui Brăte- 
scu-Voinești. mai prețios decât ©•. 
moția estetică, măsurată ou cen
timetrul și cântărită cu gramul, 
de criti' ă. Este bucuria pe care a 
semănat, o în «nfleteb simple 
«a în acea familie a căpitanului 
bătrân din volumului
Intnntrie și Lumină,

Sunt mulți aceștia — și prețui
rea lor e poate pentru un scriitor, 
mai scumpă decât festivitățile 
quasi oficiale ale confraților, jare 
sărbătorindu-l «e sărbătoresc.

CORINA SERBAN

încă din anul 1925, studenții 
români originari din județul șî 
orașul ChîșînXu, care urmeazX 
studiile la Universitatea din 
Bpcurești, s’au grupai în cercul 
studențesc «Chișînău», reușind 
să facă din cercul «Cbișinău» o 
puternică organizație studen
țească.

Din inițiativa acestei organi
zații s’au ținut în Capitală o se
rie de conferințe asupra Basa
rabiei. In timpul verii studenții 
au ținut șezători și au înființat 
biblioteci iu 10 comune din ju
rul Chișinăului.

In prezent, pentru a veni în 
ajutorul studenților lipsiți de 
mijloace, s’p luat inițiativa în
ființării unui cămin. Acest că
min va umple un gol de inult 
simfit, înlesnindu-le traiul 
Capitală.

in
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Situația atmostsrică
La București-Filaret, orele- 8 

a.rt.— Presiunea atmosferei 779 
mm. temperatura țnirius 10 gr. 
Umiditatea 70 la șiiță. Cerul 
foarte noros si vânt dela nord- 
est cu 2 mps. lemp. maximă de 
eri 0 gr. Minima de azi noapte 
minus 10 gr.

Timpul probași deîâ 29—t 
Martie, orele 20. — Cerul va
riabil. Vânt slab din spre sud și 
sud est. Temperatura în ușoară 
creștere. Gerul se va atenua. 
Dimineața și seara ușoară cea
tă.

CONFERINȚA P'CTORUIU 
ABUREL

Eri după amiaiă. pictorul Ah» 
rel a continuat în sala Școlii â 
»rte frumoase, expunerea sa Ml» 
ora „terhnicei în artă".

D-sa face o interesantă apropie
re între tehnica muzicei. danițlM 
si poeziei, și aceia a artelor 
tice. :

Spre deosebire de acestea, artell 
nlastice sunt apanajul unui «ttliț 
«nilt, căruia i se cere o prefitiN 
deosebită. Muzica și dansul, fo*  
rîte instinctual în epoca barbar^ 
sau desvoltat în cursul timpul^ 
?mbinnndi)-se reciproc și dând M| 
4rre genului muzical coreogifaftj| 
menuett-ul. sarabanda, etc.

Artele plastice se exprimă 
mijloace materiale mai . lesui i 
preciabile. Epocile de deavoltaș 
ale artelor se p6t socoti a fi trdl 
una de năzuință, alta de cătlt$ 
ii o a trei de realizare.

Miercurea viitoare : educați» $ 
turală și tehnica în epocă nșty 
terci.

Julien 
derc».

Claude 
mour.

Af, Masterlinele : La vie de
«pace; La sagesse et 1» d^tî^âe

Tbaroud : Mes années chez 
Barré».

M. Barrés : Le mystère en pleù 
ne lumière.

B. Mrhard : nrdluu
R, Moehard : L’oeuvre de chair; 

La poaseseion.

Cel mai mare bariton a! luœii, 
lebruj

T!ta

Rufio

T.inia generală a rochiilor nn 
s’a schimbat — lungimea ine
gală a'fustei, panourile —eșar
fele au rămas. Talia aproape 
normală. Noutatea rea mare a 
sezonului vor fi însă muselinn- 
rîle lansate de casa Bîarichini- 
Furier — care împreună cu ca
sa Rodier domină piața Pari 
suhii cu țesăturile lor. in afara 

ficeîe și desenuri geome
trice — celebrul pictor japo
nez Foujița.a adus în modă câ
teva desene noui. cari imită 
sborul elegant al berzelor, va-, 
lrrile — pe fond negrU sân 
alb, — vaporoasele bășici de 
săpun, sau pe up fond verde- 
r»al inimi străpunse de săgeți. 
Bineînțeles toate aceste subiec
te tratate cu un Modernista' ra
finat. Drsenurile sunt mărânte, 
culorile sunt vagi. La aseme
nea rochii pălăriile de crenă 
dau ansamblului un aspect 
foarte vanoros. Volanele vor fi 
în mare favoare vara aceasta : 
pe fustă, pe, corsa j sau pe mâ
neci și în toate direcțiile, așa 
ca să avantajeze silueta fiecă
reia.

Batistele înodate în jurul gâ
tului vor complecta rochiile de 
dimineață, care își mențin li
nia sport. Pastilele sunt dese
nele acestor batiste^ Pentru ro
chia de seară putem ptune o ba
tistă de muselin.

Dacă vrem o rochie elegantă 
de seară — atunci o facem din 
dantelă, un nod de tafta, care 
se prelungește dincolo de tivul 
rochiei, e toată garnitura. Cu? 
lorile deschise imprecise; ne
grul s’a înlocuit cu prun.

Prin urmare, toată noutatea 
sezonului ce va verii nu constă 
decât în culoare și desen.

S. A*

EXPOZlTp
între 2—1.5 Martie va fi deschi

dă în sala „Artele decorative” din 
str. Gâmpineanu Na 17, expozi
ția »de gravura în lemn a-talente- 
tului nostru artist Horia Teodoru.

---...................... vu ICÖOIUUIC iv><« aia Clicii <’
ța*  (editura Pomba Torino), dp-jdè floricele și deserturi geoihe-
șpre apărarea maritimă a Tâcii ; 
sale, scriitorul italian ? Maffio 
Maffi dă oâțeva sfaturi, oare 
ne-ar prinde bine și nouă :

,.Marea dezvoltare a coastelor 
unei țări, acrie specialistul ita
lian. împiedică o sistematizare de 
apărare permanentă a coaptelor; 
lipsa materiilor prime necesare 
vieții naționale crează necesitatea 
absolută de a asigura ocrotirea 
elilor principale de comunicuțhî- 
ne maritimă. ■

O apăr'are reală maritimă, deci 
nu trebne să îndemn? pentru noi 
o serie de întăritori defensive, e- 
șalonate dt-alungul ©oasțeloi, — 
deoarece atâta vrcme cât nu ne 
yom fi asigurat transporturile 
navale, pe căile mari ale traficu
lui maritim, forturile ou ne vor 
sluji la nimic. Ne putem cuirasa 
cu o infrang.ibijă linie de apărare 
litorâlM, t- rezistența și viața 
internă vor capitula în clipa cân'l 
traficul aprovizionărilor uoăî’tre 
va fi interceptat de puterile na
va țe prqtivntae nouă.

Marina zilelor de mâme. înebeo 
Maff io. Maffi nu va ține atât sea
ma de proporțiile și Je protee- 
țiunea de oțel a vaselor, cât de 
viteza lor. de /apacitatea |or ofen
sivă și de autonomia de câre ele 
vot dispune, pentru a putea alerga 
pe căile marjtime ce rămân de li
berat.

Dela Teatrul Mic
In fiecare seară și astăzi la ora 

5 matineu cu preț rediiA marele 
succes cu delicioasa comedie : ,Om 
în loc", 3 acte de André Picard. 
In primele roluri d na Tantzi Cu- 
tava-Barozzi si Misu Fotino,

va da un Singur concert în Bucu 
rești. Biletele la agenția teatrală 
Comedia” pasagiu 1 Imobiliara.

UN SUCCES CRESCÂND,,.
...obține la teatrél Mic. come

dia „Om in loc" de Picard și Ho<^ 
ward, care »e reprezintă in tradu
cerea d-lui Victor Rodan.

D-na Tantzi Cntava. în rolul 
Isabellei. are o delicioasă rreatiu- 
na, plină de farmec |i umor., D. 
Mișu Fotipo în rolul titular, obți
ne, deasemeni. un foarte frumos 
«ueces, triipreună cu excelent ii 
d-sale parteneri, d-nii G. ('hamei. 
L. Lefter. Roland de Jassy. étc.

„Om ta loc” se reprezintă în fie
care seară la teatrul Mic. iar astă 
zi, Joi, la orele 5 d. a. în matineu 
•u prețuri redusă.

Dela Teatrul Național
Astăzi îoi 1 Martie cri teatrul 

Național reprezintă din nöu în 
matineu „Omul cu mârțoaga" de 
G. Ciprian. piesă care a însemnat 
un mare triumf al literatúrai dra
matice originale și a primei noa 
stre scene care a reprezentat-a

•
Seara re reprezintă din nou 

„Lorenzaccio” puternica dramă a 
lui Alfréd de Musset. tu care d-ra 
Marioara Ventura înconjurată de 
aproape toți societarii teatrului 
Național, a realizat unul din cele 
mai strălucitoare spectacole a tea
trului din București.

•
Viitoarea și ultima premieră 

din delul Ventura va fi: «Pavi- 
Honul cu Umbre» îu seara de 
Sâmbătă 5 Martie crt. Piesa va 
h pusă tn scenă de către d. Soa
re Z. Soare și se va reprezenta 
numai de câteva ori. D-ra Vén
fura urmând a ole ^a rneifeJ

Azi. 1 Martie 
opera romana: J»

irușka și Lakma“,
TEATRPl. NAȚIONAL • 

(Matineu) : ,,0mul eu mdrțfiSM*  
eu <1 ncle Tantzi Bogdan. A Alij 
dianu și d-nii Oiprian. Cllh» 
reanu, I. Brezeanu, Maritw.

Seara: „Lorenzaccio". cu d-u4l 
Ventura M. Zimnice^nu Și d4l 
Nottara, Bulfinski, Pop Marțiali 
Calboreanu, Critico.

TEATRUL REGINA ,V4» 
Rta. — „Zhzq” cu d-nele Fdrtlit 
M. Sadoveanu și d-nii Tony 
landra, V. Maximilian.

TEATRUL NOSTRU. - (Mb 
tineu și seara) : t,Morilsd țldțfl 
cu d-nele St. Alezândreecu, Aoi< 
cuța Cârje-Vlădioescu Și d-nil C 
Toneanu, V. Brezeanu, TinxlcL 
Hociung, Qhiberioon.

TEATRUL MIC. r „Omis 
toc \ cu Tauțj Cu tava și d-nii Mila 
Fotino.

XOX«
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Cum se apără |Corpurile legiuitoare 
Peștele ciocoiesc
Manevrele Damelor in ifiiiucnțâ. D-na leonida acnzâ 

iârâ cruțare. Rostul docannlui $i al benzinei

♦ c

Cu toate încercările saloane- 
'ior, distinse și emoționate,, .a 
iă scape atât cât e cu putință 
pe «ce cher Georges» de urmă
rile... imprudențiî sale, justiția 
eontinuă să-și facă datoria. Nă
dăjduim că diversele conjura
ții ce se pun Ia cale în «lumea 
bună» pentru a îngreuna ori 
mpiedica acțiunea .judiciară 

Aor rămâne vane. Ținem să 
’vestim că niciuna din aceste u- 
neitiri ale damelor excitate de 
aventura peștelui ciocoiesc și 
ale prietenilor Iții cu «trecere» 
nu ne poate rămâne necunoscu
tă și că vom veghia, cu o aspri
me ce nu se va împiedeca de 
fățărniciile falsei decențe, ca 
porcăria să nu se comită.

Nu ne e străină, bunăoară, 
încercarea desfășurată ieri, 
prin asocierea spontană a tutu- 

; rur târfelor cu situație socială 
peștilor nobili, de a sili pe 

victima scârna vei crime către 
. declarații salvatoare pentru u- 
rigaș. Știm despre asaltul de 

y cîunalte» influențe ce s’a dat și 
se dă încă asupra conștiinței 
și scârbei unor advocați de re
putație ca să ia sub protecție 
pe monstru și să-l «apere».

Niciodată vermina socială ca
re degradează și roade această 
țară nu s’a simțit mai solidară. 

, E o adevărată mobilizare a pă
duchilor răbdării publice.

‘Avem impresia că, deocam
dată, toate manevrele armatei 
acesteia de putori onorabile și 
precupeți de sex, nu isbutesc 

. bă fie eficace. Conjurații putre
gaiului moral și fizic nu ajung 
fă se libereze din scuipatul greu 
și imens în care întreaga opi
nie publică i-a turtit de câteva 

jZÎle. De aceea, instrucția conti- 
1 inia uestingherită.

Vom cerca s’o ajutăm.

CE SPUNE METRESA OFI
CIALA A ASASINULUI

CAMERA
Aspecte

XO-

O crimă erotica ?
De aceia, de interogatoriul ce ju- începuse să le bănuiască. Striviți — asasinul și con- 

lecătorul de instrucție hotărîse să 
ia ieri după amiaza victimei, la 
sanatoriul Antoniu, atârna toata 
speranța peștilor prieteni -ai pește
lui asasin.

—Ce va spune d-na Leonida?
aceasta era întrebarea. Va fi ea 
așa de cruda ca să arunce defini
tiv în prăpastie pe „ce cher Geor- 
ges” care, deși păcătuise, știuse să 
iubească așa de tare și de mult ?

Cum spuserăm, o meșteșugită - 
dar w*'screiă  acțiune de influen
țare a bietei victime se încercă 
pentru a o determina la cruțare.

— „Quelle ne soit pas rancu-*  
niere V', exclamă una dintre foste-! 
le prietene când văzu îndoiala ce- j 
hti rugat sa manevreze.

Iată de ce se aștepta cu deose
bită emoție interogatoriul de ieri 
al d-nei Leonida.

Nu-și amintește nimic des frații lui morali — de probele 
pre cele petrecute după. peremtorii ce se lasă asuprăde, 
ce "bestia a Sowit-o ©n ©i©«

VTCTTMA CONFIRMA 
CRIMA ȘI TALHARIA

Vizita pe care judecăto
rul de instrucție a făcut-o 
ieri la sanatoriul dr. An- 
toniu, a fost decisivă.

D-na Leonida a spus că^ 
nu știe nimic de existența 
sticlei c ubenzină găsită 
în camera ei. A declarat 
apoi cu sinceritate că ^ra 
amanta lui Găetan dar că 
bîu și-a dat seama decât 
în ziua crimei de inten
țiile lui de escrocare. A 
petrecut cu dânsul in sea
ra nenorocită și a avut cu 
el — atunci — prima dis
cuție de bani cu privire la 
niște bijuterii pe a căror 
existență d-na Leonida

D. judecător de instrucție 1. 
Jctănescu a chemat ieri la ca
binetul său pe d-na Margaretei 
Filat, în domiciliul căreia s’a 
constatat că trăia asasinul și 
unde el a și ascuns parte din 
banii furați. Am putut culege, 
din rândurile prietenilor infor
matoarei câteva a mân un ie din 
depoziția sa, fiindcă judecăto
rul e absolut mut.

D-na Pi lat a declarat că tră
ia în adevăr de mulți ani cu 
Găetan. dar n’a putut da nici o 
lămurire asupra relațiilor tai
nice dintre el și d-na Leonida. 
'Martora a adaogat că n’a avut 
bă reproșeze nimic necredin
ciosului ei prieten, că el era 
foarte drăguț, foarte manierat, 
foarte bine crescut și că, în- 
bfârșit, era foarte mulțumită 
de el.

Bucătăreasa d-nei Pi lat ca și 
ijupâneasa au vorbit de «cona- 
șul> cu aceiași simpatie. Era 
fOarte drăguț și vesel.

Asupra scurtei treceri a «oc
nașului*  pe acasă in seara eri- 
inei, fata din casă n’a putut să 
spună decât că i-a deschis în 
adevăr pe la orele 8 jumătate, 
dar că n’a observat nimic deo-

A vorbit d. Madgearu asupra le-[capacității ei de a se informa, de 
gii standardizării. Și a fost încă oja ști, de a descifra, de a pătrunde 
afirmare de înnaltă seriozitate po- | totul, de a explora orice vizuina 
htică a acestui implacabil jacobin j a parazitismului național, 
al țărănismului. Pentru dușmanii Î jandarm teribil și de nebi-
democrațieî cari găsesc că regimul mijlocul codrului politicia-
selecțiunii prin jocul liber al ll-\nist. x -î î ,'
bertăfilor elimini competenta fi | A' ieri cgrce{Srid
specializarea dela conducerea legii standardizării

i unei 
noui afaceri liberale; monopolul

D. ARGETOIANUJ Declară în 
numele guvernului că nu va per
mite depozitelor de îniuagazinare 
să facă comerț și va introduce un 
articol în lege în acest sens.

D. ORAȘANU îrtchee cuvânta
rea spunând că în contra legei ste^ 
dardizării cei dintâi cari vor reac
ționa vor fi țăranii. (Aplauze).

Ședința se ridică la ora 7.
Azi la ora 3 ședință.

Senotol

PEȘTELE CIOCOESC

cantul, că ucigașul a pră- 
dat-o și că a fugit cu banii.

Vasăzică, e limpede : nu 
d-na Leonida a dat tâlha
rului banii, așa cum prie
tenii lui căutau să facă a 
se crede. Nefericita neagă 
cu promtitudine așa ceva. 
Banii au fost furați după 
ce ucigașul crezuse că 
și-a răpus victima.

E un punct de instrucție 
bine câștigat.

— au imaginat o nouă cale de 
apărare. Vor adică, sa facă a 
se stabili că crima a fost svâr- 
șită într’un moment de exalta
re și pervertire erotică.

Găetan ar fi declarat în ulti
mul interogatoriu secret ce i 
s’a luat, că ciocanul cu care a 
încercat să ucidă nu era o ar
mă înadins adusă în seara a- 
ceia. Că el purta totdeauna cu 
sine ăsemeena ciocan când ve
nea la rendez-vous-urile d-nei 
Leonida, fiindcă ciocanul era 
un element esențial de cucerire 
a voluptății în consumarea a- 
normalei Iui iubiri. Mângâelile 
rafinate ale amantei trebuiau
— spune Gaetan— acompani
ate de anumite lovituri cu cio
canul pentru a fi eficace.

Bizar, scârbos sistem de apă
rare! E introducerea unor cir
cumstanțe ușuratoare inedite: 
cele ale exercițiului perversi
tății și devierilor erotice.

O chestie rămâne însă să fi
șeze asasinul în sistemul acesta 
rar de «explicare*  rafinată a 
crimei: violarea casei de fier și 
«anpoșarea» banilor e tot de 
domeniul amorului deviat ?

Rep.

burilor publice, existent poli iui, carf prcgSt'irea
l din 21 in 21 mai covârșitoare, a e /’

Madgearu, este o permanenta ^nz^Ucerea.lefor.
j din zi în zi mai covârșitoare, a

replica vie. Căci, — nu exista ad- , ? , j «
oersar să conteste - fruntașul ță- dlU ^nunat de
rSnitt e unul din rarii oratori cari.\a>»t,pațrc peremtorui. Nun as
in vremurile acestea de diletantism \c"”™foaC‘ ’ie 1’^,h,b.^sT nu:1
« p/ilaoră. aduce totdeauna la iri- poaie ^capa. nirio ehichifi de eal- 
buna autoritatea studiului și elo- cul ™-,' ramane P™***;

— J i i r o st. st s* » m X e*

Ședința se deschide la ora 3.-V) 
: sub președinția d-lui C, Nico- 
laescu, în prezența d-Itri ministru 
C. Dimitriu.
Pentru memoria 

lui Take lonescu
Cuvântarea d-lui vice-președinte 

D.’Th. Arfăreann
Suni, în curând, șcase ani de 

când soarta a vrut ca să plece 
pentru todeauna dintre noi acel 
care a fost Take lonescu, încetai 
din viată departe de țara pe care 
a iubii-o atâta și căreia el i-a 
consacrat tot avântul inimei safe 
de fiecare moment ale înaltului 
său patriotism.

Cronicarii obiectivi și impar
țiali, vor descrie. Ia vremea lor, 
în cronici nemuritoare, partea în
semnată de contribuție personală 
a lui Take lonescu în marile și 
adâncile frământări prin cari a 
trecut țara și poporul român de 
pretutindeni în sângerosul răz- 
boiu de reîntregire a neamului.

Astăzi, ca o noua dovadă, pen
tru generațiunile viitoare, am. ci
coarea a propune ca, în această 
incintă, în sala de ședințe a Se
natului României-Mari. să așe~ 
sam, bustul acelui care a fost 
strălucitul și marele Român Take 
lonescu,

D-1 I. RADUCANU (naț.-țăr.) 
se asociază în numele partidului 
național-fărănesc la propunerea ce 
s’a făcut întru comemorarea — așa 
cum se cuvine—a lui Take lonescu

I. P. S. S. EPISCOPUL HOSSU 
în numele bisericii române-unite 
se asociază propunerii.

I. P. S. S. EPISCOPUL CIORO- 
GARIU aduce omagiu pios lui Ta
ke lonescu. Chipul lui e în sufle
tul fiecărui român. El va rămâne 
deapururea în istoria neamului.

D. ELY BERKOWITZ din par
tea Uniunii comunităților evre- 
ești din vechiul Regat, se aso
ciază la omagiile aduse marelui 
patriot și bărbat de stat Take 
lonescu.

D. Dr. I. NIEMEROWER, adu
ce omagii marelui bărbat de stat 
Take lonescu. ! Fț

D. C. DIMITRIU, nrinisfrul eo-« 
municatiilor, în numele guvernu
lui, arată că figura atât de distin
să a lui Take lonescu ,n’a fost ui
tată. Poporal nostru a cultivat 
statornic floarea gratitudinei. rvw

TAKE IONESCU ȘI RĂSCOA
LELE ȚĂRĂNEȘTI

In continuare d. C. DIMITRIU, 
ministrul comunicațiilor, spune (jă 
în 1908 — după revoltele țără
nești — Take lonescu a primit ■— 
în interesul țării — raportorul ca
re anula tocmai legile sale.

CUVÂNTUL SENATULUI
D. C. NICOLAESCU, președin

tele maturului corp, spune cX nu 
mai are ce să adauge cu privire*  
la cele ce s’au rostit asupra per
sonalității și marei contribuții a- 
duse țării de către marele bărbat 
de stat care a fost Take lonescu. 
Cu pana și cu elocința lui, cu fap
ta chiar a contribuit la realizarea 
marilor fapte ale neamului.

După acestea, propunerea făcu
tă de d. vice-președinte D. TU. 
ARȚAREANU este votată în una. 
nîmitate.

COMUNICĂRI
D. AL. AC1U (naț.-țărd, adre

sează d-lui ministru de domenii o 
comunicare în legătură cu nedrep- 
tățirea unor săteni din Sălaj, eu 
ocazia împroprietărirei. D-sa spu
ne că Ia Sălaj se fac abuzuri și cu 
evaluarea jugării or.

D. G. CIPA1ANU, subsecretar 
de stat la Domenii și Agricultură, 
răspunde că în' privința pri’ 
cereri a d-lui Aciu, de a se intro
duce țărani pe tabloul de împro
prietăriți, nu se mai poate face 
nimic întrucât termenul s’a peri
mat și legea în această privință e 
categorică. In ce privește a doua 

: cerere a evaluării jngărîlor — 
greșeli s’au făcut, poate, dar foar
te pnține și mai ales din cauza 
neglijenței celor interesați.

AFACEREA TAAR
O. ROMULUS BOILA 

(na?. ță«°<) reînoește ce« 
rerea pe care a mai fă« 
cut»o de a i se pune la dis« 
poziție dosarele privitoa
re la fraudele ce s’au co
mis la Regionala C. F» R» 
din Ardeal, în afacerea 
Taar, despre care se ocu
pă ziarul „Curentul” ca 
de una dan cele mai scan
daloase fraude»

D. C. DIMITRIU, ministrul co
municațiilor, răspunde că aceste 
dosare nau putui fi puse până a- 
cum la dispoziția d-lui senator Ro

— lotul se desface ca o simplă 
piesă de anatomie sub ghiarele a- 
mănnnțirilor sale sălbatice. Nu 

î există țesătură liberală de cât de 
subtile afaceri care să nu-și destra
me ațele, ca o stângace înseilătură, 
când cade în câmpul mâniei per
manente a acestei fiare a politicii.

D. Madgearu e, cel mai nesuferit 
dintre prigonitorii vintilismului. 
Și e. prin aceasta chiar, cea mai 
serioasă dintre forțele pozitive ale 
politicii prezente. f

Dem. Theodorescu

eința documentării.
D. Madgearu care are în îndă

rătnicia sa bigotă misticismul în-1 
suși alt democrației, q totuș în ma- Ș 
nifestareă sa curentă un raționalist 
de cea mai uscată și rece hărni 
sie mintala. Țărănismul nu e pen
tru d-sa numai un program sau 
numai o etichetă, e un sistem in
tim de sezisare proprie a realității, 
far frumusețea activității sale, așa 
de înverșunate, așa de supărătoa
re și așa de executive, stă tocmai 
în nesațiul grav al pasiunei și al

Prezidează d-1 N. N. Săveanu.
Pe banca ministerială d-nii C. 

Argetoiami, Ludovic Mrazec. La- 
pedatu.

Se citește sumarul. Asupra lui 
cere cuvântul d-1 Petre Papacos- 
tca, care se asociază, în numele 
partidului ce reprezintă, la oma- 
sriul adus eri de Cameră lui Take 
lonescu.

COMUNICĂRI
D-i D. R. IOANIȚESCU inter

pelează pe d-1 ministru de domenii 
asupra fraudelor și abuzurilor ce 
se comit în dauna sătenilor pe 
moșiile Tunari-ilfov a prințului 
Calimachî.

D. C. ARGETOIANU, «pune 
că lucrările de comassare se fac 
de către comitetul agrar, șs de 
când este în capul ministerului, 
afirmă că nu s’a lucrat nici odată 
la comitetul agrar, decât cu cea 
mai largă și dreaptă înțelegere.

p. D. R. IOANIEȚSCU, în re
plică, spune ci*  aceste comasări 
sunt șicanate cu bună cunoștință 
a d-lui Cipăianu.

D. C. ARGETOIANU (minis
trul domeniilor).afirmă încă odată 
că operația comasărilor aparține 
Comitetului Agrar. In ce privește 
pe d. Cipăianu, are aceiași în
credere ca și în sine. De aceea 
d-le lonițescu promit că voi, în
sărcina pe d. Cipăianu să cerce
teze și informându-mă, voi da 
botărîrile pe care le voi comu
nica dv.

D. POMP. IOANIȚESCU (op.) 
întreabă pe d. ministru de război 
asupra cauzelor diferitelor acci-

P. S. — Pentru a evita aglo
merarea publicului s’a hotărît 
ca reconstituirea crimei să se 
facă Vineri la orele 7 diminea
ța, la locuința victimei din str. 
Romei.

Î denie atât de numeroase la Pi- 
rotechnfa armatei.

D. Pom pi Jiu loanijescu mai 
roagă pe d. președinte să pună 
la ordinea zilei în ședința de Joi, 
interpelarea d-sale relativ la si
tuația chiriașilor.

D. IONEL DUMITRESCU. 
(hipisi) face o comunicare privi
toare la fraudele la care se de- 
den ne^nstorii de pielărie.

D-1 MRAZEK: Răspunde că a 
luat măsuri, dar că negustorii sunt 
recalcitranți, totuși va interveni 
sever.

D. D R. IOANIȘESCU inter
pelează pe d. ministru de inter
ne care prin lipsa notorie de 
sancțiuni îndeamnă organele 
subalterne la dezordini și pro
voacă acte de legitimă reacțin- 
ne a sătenilor.

In comuna Dascălu-Greața, 
primarul Nae Lungu de și a 
fost reclamat pentrucă a luat 
mită și pentrucă a schingiuit, 
pe săteniii reclamanți chiar în 
fața pretorilor a fost lăsat ne
pedepsit. Urmarea a fost că 
simțindu-se patronat de supe
riori a provocat Duminecă 26 
Februarie un adevărat război 
civil, între autritățile comuna
le și săteni.

D-1 L G. DUCA (ministru de 
Interne) : Am luat act de cele ce 
mă informează d-1 loanițescu, de 
la Dascălul-Creața, și voi lua mă
suri.

Se intră în ordinea de zi 
clasării cerealelor.

Ședința continuă.

Redncerea taxelor vamale 
In industria căldărăriei

Specifice anchete tinan-1 Instalarea noului decan 
al Baroului

Eri, Ia orele 5 d. m. a avut loc 
în «ala Curții cu Juri, solemnita
tea instalării noului decan și a 
consiliului Baroului de Ilfov. Ia 
parte și d. Buzdugan, înaltul re
gent, precum și d. Stelian Popes
cu, ministrul justiției.

Primul ia cuvântul d. ISTRAn 
MICESCU, fostul decan. In cali
tate de fost decan face elogiul cor
pului advocățesc și subliniază cu 
satisfacție cordialitatea relațiilor 
realizată în ultimul timp între 
magistrați și avocați.

Evocă în cuvinte impresionante 
marile figuri dispărute, cari au i- 
lustrat Baroul din București, Ta
ke lonescu, Tema Stelian, E. An
tonescu și alții.

Intrând apoi *n  considerafiuni 
de ordin profesional arată că 
demnitatea corpului âdvocațial a 
fost jignită de măsura luata de 
comitetul agrar de-a itiAjca nu
mai cu ușile închise, iară pledoa
riile orale ale advocaților.

In legătură cu politica, face ob
servația că altă dată Baroul îm
prumuta fruntași din sânul său 
vieții politice, astăzi se întâmplă 
tocmai contrariul.

Cât privește contribuția sa per
sonală la Barou, se retrage mul
țumit de-a fi fost timp de 3 ani. 
un frate bun, după cum va fi și 
în viitor.

D. DOBRESCU. președintele 
Uniunii advocaților, își manifestă 
bucuria ca în sânul consiliului ba
roului asperitățile politice au fost 
nivelate.

Noul decan, d. JEAN TEHAȘ, 
și-a citit răspunsul său. Spune că 
a candidat din spirit de împăciui
re și pentrucă să strângă relațiile 
corpului advocațial cu magistra
tura.

După ce face elogii fostului de
can și consiliului de disciplină, 
mulțumește magistralilor și avo- 
caților, cari au onorai cu prezen
ța lor festivitatea.

La urmă, d. STELIAN POPES
CU, urează spor la muncă noului 

i decan.
Wll. JM IISJ.I. ... ........................ ...

îndoitul impozitului fiscal al ță
ranilor din Regatul vechiu încru
cișează în blestem brațele și îl 
anatemizează pe Vintilă Lape- 
datu .de peste Crăpa ți.

Și virginele cu chirie au deve
nit ca în alchimia ironică a lui 
Anatole France tot 
cioare Maria, pentru 
tuesc fără eă nască 
maica Izbăvitorului a 
să păcatuiască.

Și fiindcă în Alba 
mângâiat visul României

ciare
In câteva numere am publi

cat, spre știința d-lui ministru 
de finanțe, sistemul administra
torului financiar Săvescu, din 
Chișinău, de a trata impunerile 
fiscale mai mult în folosul său 
decât în cadru! dreptății și a 
impunerilor legale.

Arătam cum a fost impus mo
rarul Wexler, Ia transporturile 
eu grâu, vândute către manu
tanța militară, cum administra
torul Săvescu a ordonat subal
ternului său Rășcanu să impu
nă altfel decât pe drept imobi
lul Barbalat.

Și ministerul s’a sesizat ime
diat, ordonând o anchetă. De ce 
măsuri, însă, a însoțit-o? De 
suspendarea administratoru
lui ? Ei, ași ! A permutat *la  Ho- 
tin pe un funcționar dela acea 
administrație, bănuit de admi
nistrator de a ne fi servit do
sarul.

Nu-i așa că se inaugurează 
frumos ancheta ?

Indusiriașii căldărari au adre
sat ministerelor de finanțe și in
dustrie un memoriu document ce
rând reducerea taxelor vamale 
pentru aramă.

. Ei dovedesc că din cauza taxe
lor vamale enorme pe arama fabri
ca Honterus din Brașov și fai
moasa' casă Naoht împlicaaă odi
nioară în furturi de aramă la C. 
F. R., dețin un monopol de fapt.

Taxele sunt-atât de enorme în- 
cât importul a încetat cu totul.

Iată unde duce exagerarea taxe 
lor vamale : pierde și statul care 
e păgubit eu peste 40 milioane pe 
an, cât se încasa înainte din ta
xele de import, pierd și meseriașii 
din țară, pierde mai ales consuma
torul.

Cum să nu .se scumpească viața.
Cerem alături de micii indus

triași cal dar ari reducerea taxei de 
import pe aramă, ca jaful să în
ceteze.

Legea

•TOX

întrunirea comitetului 
financiar

Geneva 2$ (Rador). — Comitetul
sabebit în atitudinea «ocnașului*.  financiar al Ligei Națiunilor «c 

iA stat puțin și a ieșit imediat. gu& preșidenția lui Sir
Otto Nicmeyer pentru a studia, în 
vederea viitoarei sesiuni a consi- 

' Jiului, chestiunile relative la stabi- 
& i hrea refugiaților greci și bulgari 

irtstrucției, era ~de știut depe acum restaurarea financiară a Bul-
benzină gariei și a Portugaliei. Comitetul

SPERANȚA PEȘTILOR 
PRIETENI

■ Pentru fixarea bazei însăși

rostul acelei sticluțe cu
fâsita în camera crimei. Ucigașul 
B declarat că nu el a adus-o.

J lăsat să se înfeleagă că era a- 
tolo înainte de venirea lui. Lămu
rirea no putea da decât d-na Leo-

na examina de asemenea raportu
rile d-lui Tyler asupra soldului 
împrumutului ungar, a d-lui Du- 
bois asupra soldului împrumutului 
austriac și a d-lui Termeulon asu-

nida. Și era o lămurire, firește, de- pra împrumutului municipal pen- 
cisivă. ! tru Danzig.

O tristeță de car mortuar, o 
suferință muta și o protestare 
înăbușită stăruie în provincia lui 
Coșbuc. Ardealul pare un vast 
cimitir., ca după o apăsătoare re- 
rârsare a norilor, când copacii și 
îreTigile își șterg lacrimile.

Nemulțumirile sunt de acceaș 
nonotonă monocordie. Provincia 
cîscarpat’nă claustrată în singu
laritatea mâhnirii, pare un Egipt 
anacronic. Cu moderne și patrio
tice forme de robie De carceră a 
înteligenții, onestității și energiei.

Ardealul irăește un vis hâd. 
Cjț coșmar apăsător. E în Unga
ria. Și Budapesta sA mutat Ia 
Băcureșii.

Dușmanul Iui cel mai crâncen,

învățătorii primari cari au ce
rut egalitate de salarii cu dascălii 
din Regatul vechi u și cari 
deunăzi au fost îmbrânciți pe scă
rile refuzului, îl numesc Petre 
(îh ițesc«.

Profesorii secundari sunt însă 
de altă părere. Contele Apponyi 
e domnul Anghelescu cel cu oche
lari și mintea mioapa.

Viticultorii cari pentru exami
narea domestică a emilpopilor 
din grajd plătesc taxe enorme, 
nentruca jumătate din ele să se 
verse fondului funcționarilor su
periori dela serviciul veterinar al 
ministerului de domenii, xl cred 
O. A rgetoa nu.

Ia? cetățenii drumeți cari tre- 
tle moarte, contele Apponyi s’a bue să răsplătească pecuniar ori- 
boiezat Vintilă Brătianu. Asta-i, ce serviciu legal, jeluesc pe ofi- 
cel puțin, părerea celor câtorva ferii cari s’au prăbușit în trasșee 
banei românești grevate cu impo- și blestemă pe’chelnerii cari au 
?ițe mai ridicate decât unele năvălit în ministere eu mâna în- 
băisci minoritare, deși capitalul ă tinsă cerșetor.
lopsop««,! este infin^ ixia i Tăr&rds ardeleni, cari plătesc

atâtea fe- 
că păcă- 

după cum 
născut fără

Iulia s’a 
Mari, 

Ungaria este pilduielnică în pe
deapsă. Nu-j mai poreclește va
lahi puturoși, ci elegant și sub
țire: boangheni proști. Asta ca 
sancțiune morală. Ca pedeapsă 
materială a svârijt mai pe toți 
Ardelenii din funcțiunile de con
ducere.

Azi în București (Budapesta) 
sunt mai puțini funcționari ro
mâni ardeleni în minister© ca în 
Budapesta antebelcă. De aceea 
toate dispozițiile privitoare la 
Ardeal poartă copita măgarilor 
de lux. Administrator financiar a 
rămas numai unul singur în Ar-

Ostracizarea avoeațllor 
stagiari din Ploești

PLOEȘTI, 29. — In urma ho- 
tărârei decanului baroului local, 
care interpretând articolul 37 din 
noua lege de organizare a corpu
lui avocaților a interzis avocațiîor 
stagiari de a mai contrasemna acte 
de notariat, aceștia au ținut astă- 
seară o consfătuire.

Ei au protestat împotriva deci- 
ziimii, argumentând protestul pe 
temeiul, articolului 83 din aceeași 
lege care obligă chiar pe stagiari 
să facă acte de notariat.

Mâine după amiază ei ge vor 
întruni din nou pentru redactarea 
unui memoriu scr’s car® să fie în
mânat decanului baroului de Il
fov și președintelui Uni unei Avo- 
cațilo? din România.

tive nici de sămânță n’a mai^ ră
mas. Numărul lor este în scădere 
pretutindeni: Ia vamă, la poliție, 
la calea ferată, la consilierate a- 
gricole, etc. Pretutindeni. E un 
război de exterminare. Indreptă-

Legea clasării cerealelor
— Discursul d*lui  V. Madgearu —

D. V. MADGEARU, începe cu
vântarea spunând că adevăratul 
autor al legei standardizatei este 
tot d. Vintilă Brătianu susținut cu 
aîdoare de d. Tancred Constanti- 
neseu, regisorul tuturor cointere
sărilor și comercializărilor, care 
este și raportoul legei. (apl. la | 
opoziție).

Care este acela care a spus că 
România nu poate fi o farâ ex
portatoare de cereale, decât ac
tualul d. prim-ministru ?

D. Mrazec a teoretizat timp de 
oatru ani toate comercializările 
liberale și care și-a pus toată au
toritatea științifică în ajutorul a- 
cestei coterii.

D. Argeioianu este neofitul li
beral care a trebuit să-și dea exa
menul că s’a pătruns de spiritul 
și concepțiuriea partidului libe
ral. a subscris și d-sa acest pro- 
ect cu d. Mrazec.

Se ocupă de sistemul elasifică- 
rei. standardizare!, varantărei și 
certificărei si examinează în mod 
amănunțit operațiile similare ce 
se fac în alte țari. Trece apoi la 
problema depozitărei în silozuri 
și a operațiilor comerciale în le
gătură eu standardizarea.

Intenția proectului este limpede: 
acapararea produselor agricultu- 
rei de societățile cointeresate.

D. MADGEARU : Spune că vor 
b“șie bazat pe-o experiență de 20 
de ani și când vede cu câtă super
ficialitate se aduc în Parlament 
legile, se îndoește de capacitatea 
de guvernare & actualului gu
vern.

D. MADGEARU : Un consiliu 
absolut incompetent este alcătuit 
care nu are nici pricepere, nici 
imparțialitate. Din comisie, face 
parte consilierul agricol și un a- 
gronom. Unde este chimistul a- 
gricol?

D. V. MAdGEARÜ

i TANCRED MINTE

In continuare, d-sa se ocupă de
tit Pentrucă numărul proștilor fduî c„m egie făcutg standardiza. 
trebue redus. Șî Ardelenii sunt ’ în Canada și Statele-Unite, 
boanghem. Sinonim politicos pen- unde cooperativele au un mare 
tru proști, in țnra aceasta^ in care | ro| acest sistem de clasare.

D. Tancred Constantinescunu există decât democrație, o- 
brăznicie și bădărănie.

Voluntarii ardeleni, cari au 
luptat în armata română, la Mă
rești și Marășești, au fost despu
iat! de averea lor comună de 10 
milioane lei, pentrucă totdeauna 
au’’purtat victoria în ranița lor. 
Și nici astăzi ministerul de răz- 
boiu ■ nu le restitue averea, nu-i 
așa, domnule Paul Anghelescu ?

Și visul se deapănă paradoxal. 
E o stare de prmejdioasă deza

gregare sufletească în Ardeal. Și 
e numai vaier în toate ungherele. 
Nici o lumină, nici o nadejdje, 
nici o mângâiere. Numai para
gină, exasperare.- si fet»

deal. !b alte ramuri administra-^

__________  _____________ a 
indus în eroare Camera în rapor
tul ce Fa prezentat spunând că 
Argentina și-a însușit sistemul a- 
merican,

D. Tancred nu poate fi crezut, 
decât atunci când vine întovărășit 
de probe. Pe cuvântul d-sale nu 
se pon^e pune bază.

D. Madgearu trece apoi Ia o 
analiză amănunțită a proectului. 
care este o imposibilitate practi
că în schimb încurajarea unui 
istem de abuzuri.
D. MADGEARU se ocupă de 

■omisiunile de clasare, cari nu 
■*r  prezenta destulă imparțiali- 
ÎJD. ION MIHALACHE: Cecau- 

•• — ■ | fă reprezentantul societate! in co- 
Sever Stoica I misiune» sudecată £ '',ii

D. ARGETOIANU : In situația 
de azi nu putem încredința coo
perativelor clasarea cerealelor și 
«•liberarea varantelor.

D. MADGEARU: întreaga noa
stră organizație economică, este 
minoră. Azi veniti cu o institu- 
țiune bazată pe monopoluri și pri
vilegii, ceeace împiedică desvolta- 
rea economiei noastre.

Azi nu veniti decât cu un camu
flaj: Societatea ce se crează nu ia 
decât rolul comisionarului care se 
ocupă cu exportul cerealelor. Se 
ocupă de comisiile de clasare a 
cerealelor cari vor fi insuficente 
a face clasarea la sate si deci îm
prumutul pe gaj va fi iluzoriu 
pentru săteni. Protejați, vor fi la 
împrumuturi tot intermediarii 
cari vor avea mijloace sa ducă ce
realele la silozuri.

Legea actuală corespunde do
rinței partidului liberal care vrea 
să acapareze agricultura după 
cum a acaparat și industria.

Partidul național-tă7 ănesc nu va 
face tirade cum au făcut oratorii 
majorităței. Sânt întrun ceas 
când se impune seriozitate. După
cum a declarat d. Vintilă Brătia-imulus Boită, deoarece ele se află 
nu că va desființa subsecretariatul^ încă la judecătorul de instrucție, 
c. f. r. Vom desființa și noi legea, 
care sustrage silozurile din bogă
țiile Statului (Apl. la opozifi^).

D. ORAȘANU (naț.-țăr.) arată 
cum legea ce se votează distrage 
pe negustorii de cereale din por
turi, și pe exportatori, cari nu s’au 
îmbogățit ci în marea lor, majori- 
taia «lH. sărăcit»

Roagă pe ministrul de justiție să 
dea dispoziții pentru aceasta.

D. STELIAN POPESCU, mini
strul justiției spune că Constituția 
nu permite sa se amestece în tre
burile justiției. Se va cere urgența 
cercetărilor.

Ședința se ridică, anunțându-ge 
cea. viitoare pentru, azi la ora 3!
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LONYÁI Noul regim al cultelor
Expozeul d-lui ministru Lapedatu

Procesul celor 30 de studenți 
orestofi

Cluj 28. — După ce s’a amânat 
în câteva rânduri, consiliul de 
război a hotărât să se judece as
tăzi procesul celor 70 do studenți 
aflători în stare de arest la consi
liul de război și acuzați că ar fi 
participat la devastări cu ocaziu- 
nea congresului studențesc dela 
Oradea.

Procesul prezintă un interes 
deosebit pentru studențimea ro
mână, dovadă ca au ca apăraturi 
p&de 40 de avocați din toate cen
trele țării și au fost citați peste 
150 de martori.

Printre acuzați să găsește și d. 
profesor universitar dr. Cotruș 
și avocatul dr. Moldovanu precum 
si scriitorul ungur Alexandru Ke
resztúri.

Dezbaterile procesului au înce
put la orele 10 a. m. Sala de șe
dințe este arhiplină de public și 
de studenți.

Pe banca apărării notăm din mul
țimea apărătorilor pe d-nii prof.

Prin suburbiile Cornăuțului
Străzi acoperite ee noroi. - Scoli insoFcieote. - Gră
dina publică devastată și lipsa centrelor culturale

CERNĂUȚI, 27. — In nume
roase reportaje am arătat lup
ta de emancipare dusa de către 
șuburbienii din Roșa, Mânasti- 
’ești, Horecea, Căliceanca și 
JJocucics.

Am arătat apoi cum a decurs 
campania electorală pentu co
mună și cum rezultatul este da- 
icrit tocmai șuburbieniior.

Voi insista azi asupra modu
lui cum se prezintă suburbiile 
sus arătate și nevoile care ne
cesita o urgenta soluționare.

La mica distanță de Teatrul 
Național, coborînd o panta des
tul de pronunțată dai de car
tierul Roșa, care de fapt este și 
reședința d-lui primar al muni
cipiului Cernăuți și ne miră 
mult faptul cum această mur
dărie și nereguli nu îl isbesc 
in ochi.

ASPECTE BIZARE
Această suburbie are mai 

multe străzi, case modeste in 
care locuiesc în mare parte 
muncitori manuali. Numerota
ta caselor întregului cartier 
începe dela No. 1 și urca până 
ia câteva mii. Numerele caselor 
sunt așa de prost aranjate, 
lângă No. 2 poți găsi casa cu 
No. 100, sau alături de case 
numere și mai distanțate. In 
te caz, în cartierul Roșa,
multe greutăți poți găsi singur 
casa pe care o cauți. Era bine 
dacii primăria și în special ser
viciul ei tehnic ar fi împărțit 
cartierul ei în mai multe străzi, 
cu o numerotat ie care sa nu la
se nimic de dorit

Suburbia Rqș& numără cam 
între 8—9 mii de locuitori. 
Două școli primare sunt sin
gurele instituțiuni de educație 
re se găsesc în această subur
bie. Nu există nici o școală se
cundară și nici una de specia
litate. La sediul soc. Țeținadin
Roșa, societate instalată în fru- vreo îmbunătățire.

eu 
cu 
cu 
ori
cu

Nu se știe de soarta 
vasului „Durostor*

Ne-am ocupat întrun articol 
precedent de starea mizerabilă a 
căilor de comunicație din Mara
mureș, documentând cât e de ne
cesară atât refacerea șoselelor ac
tuale cât și construirea de noi ar
tere de comunicație care sa piue 
în legătură cele două văi princi
pale a Izei și a Vișăului și să facă 
mai accesibil și schimbul econo
mic al acestei provincii cu Ardea
lul și Bucovina.

Intr'o situație tot atât de pre
cară ca și șoselele se află și sin
gura cale ferată Valea Vișăului- 
Borșa care lega Maramureșul cu 
restul țării. Pe deoparte faptul că 
această cale ferată trece pe teri
toriu străin, iar pe de alta izola
rea ei complectă de restul țării 
(nare comunicație cu Bucovina, 
apropiată iar cu Ardealul numai 
prin înconjur Halmei-Satu Mare) 
vatămă adânc interesele econo
mice ale Maramureșului și în ca
zul unui eventual conflict cu sta
tele vecine pune la grea încercare 
însăși apărarea țării la granița 
noastră nordică.

Vom insista deci și asupra situa
ției reale a rețelei de cale ferata 
din Maramureș, indicând în ace- 
laș timp și mijloacele prin care 
s’ar putea aduce o îndreptare a

Linia 
ramureșul urmând cursul Văii 
Vișăului se oprește la Borșa. De 
aici și până la Cârlibaba în Buco
vina (50 le km. distantă) regiunea 
e lipsită de cale ferată, iar șoseaua 
naționala e utilizabilă numai în 
timpul verei și atunci în funcție 
directă cu fluctuațiile vremei.

Izolarea de Bucovina face ca 
majoritatea călătorilor pentru a- 
ceasta provincie să prefere a trece
prin țară străină (Polonia) în loc 
de a întrebuința calea ferata ro
mână.

Inchipuițî-nă numai că cineva 
ar voi sa p'^cc din. Maramureș la 
Cernăuți El ar trebui să încon
joare întreacă România cu trenul, 
deși capitala Bucovinei e situată, 
la 100 Icni, de granița ce desparte 
cele două provincii. Fosta stăpâ
nire maghiară a avut desigur tot 
interesai să lase fără legătură a- 
ceste două provincii locuite numai 
de români, pentru a le rufeniza și 
maghiariza cu mai multă ușurință.

Totuși în timpul războiului ar
mata austro-maghiară, având ce
rce de o legătură de comunicație 
strategică a construit o calc ferată 
între lacobeni și Borșa din Mara
mureș.

Prima 
C. F. R. 
ploata re 
rată de v ___ ,
bună parte din materialul rulant 
cât și terasamentul cu șinele erau 
în stare bună. Printro nepăsare 
condamnabilă a guvernelor cât 
și datorită unor persoane intere
sate nu numai că această cale fe
rata n a fost pusa din nou în ex
ploatare, dar materialul rămas a 
dispărut, fiind întâi înstrăinat

Conștavița. — Eri clime» 
Reațâ era așteptat să so
sească în portul nostru 
vaporul Duroafor al ser» 
vidului maritim român 
care se afla în călătoria 
regulată pe linia de navi
gație Caiffa-Constanța.

Acest vapor nu a sosit 
irscă și faptul că nici ageta 
|ia S, M. R. din localitate 
reu are nici o știre despre 
el, dă loc la tot felul de 
versiuni alarmante, con- 
nhlzând că este vorba de 
un naufragiu.

Inspectoratul S. M. R. 
deșî a trimis câteva ra» 
diograme, nu a primit 
până acum nici un răs
puns.

In această situație, s’a 
trimis vaporului Princi
pesa Maria, care se află 
la Constantinopol un or
din pentru a căuta pe ca
lea undelor lierțiene și să 
facă o legătură cu vapo
rul Durostor, dacă acest 
vas se mai află încă „cu 
întârziere99 în călătorie pe 
mare.

Cercurile marinărești 
cred că în urma furtunei 
de pe Marea Mediterană 
vaporul s’ar fi refugiat

es

universitar 1. C. Cătuneanu, Cor
nel iu Zelna-Codreanu, col. Brân
dușa, dr. Vaier Moldovan, d-na a- 
vocat Bratu, Pârvuloscu etc.

Printre martorii apărării sunt o 
mulțime de funcționari superiori 
din Oradia. Notăm pe d-nii Bu- 
nescu, fostul prefect al poliției, 
scriitorii M. G. Samarirmanu, 
George A. Petre și mulți alții al 
căror nume ne scapă.

D. avocat Pârvulescu cere în 
numele apărării despărțirea pro
ceselor și nu unirea lor 
singur mare proces, căci înafară 
de studenți sunt și alții cari au 
dosare deosebite și sunt dați în 
judecată, pentru alte delicte.

Consiliul s’a retras spre delibe
rare. •

Ședința se suspendă apoi pentru 
după masă.

Având în vedere însă marele 
număr al martorilor se crede că 
procesul va ținea 2—5 zile.

întrun

moașa clădire a Casei Germa
ne, funcționează un fel de uni
versitate liberă- Se tin șezătoa
re. conferințe, baluri, etc.

Opera aceasta culturală des
tul de apreciabilă este susți
nută de către un grup de dis
tinși intelectuali.

ȘUBURBIENII SE MIȘCA
După alipirea Bucovinei la 

patria mumă s’a pornit în acest 
cartier o puternică acțiune cul
turală.

Populația din suburbia Roșa, 
cunoscută ca foarte muncitoa
re. furnizează Cernauțului nnin 
citorii manuali, zidari, mici 
meseriași de ioafe felurile, iar 
o însemnată parte din acești 
locuitori se ocupa cu ugricul - 
tu ra.

Cele mai multe străzi din 
suburbia Roșa sunt impracti
cabile. Apariția vreunui mă
turător de stradă însemnează 
pentru locuitorii acestei subur
bii o adevărată sărbătoare și 
sărbători de astea sunt foarte 
rari.

PROMISIUNI NEINDEPLI- 
NITE

Un locuitor din suburbie îmi 
povestește că actualul primar 
al Cernăuților mergând odată 
acasă în Roșa, s’a înfundat cu 
trăsura în noroiu în așa hal că 
întrebând cu mirare pe locui
tori, cum de pot trăi în a- 
ceastă mizerie: <Să mă alegeți 
pe mine primar și am să vă 
scap eu de nenorocire» a spus 
însuflețiiul candidat. Și la cu
vintele aceste magice subur- 
biemi au răspuns alegând pe 
cel ce promisese, că va ajuta 
opera ae edilitare, de care are 
nevoie suburbia. Dar alesul du- 
păee s’a văzut înfipt îu vârful 
primăriei și-a uitat promisiu
nea și au trecut ani de zile fă
ră ca acei din cartier să vadă

»

intr’un port oarecare țjere 
tru adăpost9 bănuindu«se 
că aparatele de T» F, F. 
ale vasului sunt deran
jate»

1 xox

Cronica Judiciară
ISPRAVA UNUI BAEȚANDRU

Tribunalul seefia IV a condam
nat la 4 luni închisoare și 5000 lei 
despăgubiri pe Ion Radu Dumitra 
de 16 ani care a urmărit pe copi
la Aurelia Dumitru Zamfir de 1 
ani, pe când se ducea în zăvoiul 
?a tu lui amenințând-o cu cuțitul a 
siluit-o.

ȘICANELE CU DECLARAREA 
IN FALȘ

în marele proces penal, în care 
bic losub, a fost condamnat la 5 
luni închisoare, s’a făcut apel 
atât de acuzat cât și de parchet.

La 17 Decembrie 1927 Ițic Io- 
«*ub,  <* ’a înscris în falș contra u- 
nei chitanțe.

Curtea a admis cererea de în
scriere în falș și dosarul s’a îna
intat spre cercetare d-lui consi
lier Eug. Euescv.. După laborioa
se cercetări s’a stabilit că chi
tanța nu e falșa.

Dogarul a fost retrimis Curții 
de Ape] spre continuarea jude
cății.

a

S-sor al Firmei MÂNDY Fotograful Curții 
Regale« anunjă onorata cllentelâi că 
mutat sediul in STRADA ACADEMIEI 25 vî 
O-Vis de Str. BneL Noul FOTO.STUDIO este 
amenajat ciupii ultimele perfecțiuni tecii*  
nice moderne și va fi deschis în perma- j 

nenț& și în sEilele de sarhâtori

Afacerea Colțescn - Taar

Descoperitorii fraudelor sunt 
terorizați, bandiții acoperiți

D. Eugen Moțiu si Dimitriu Moga dați în jude 
cata comisiei de disciplină

Suntra datori cu un răspuns 
d-lui N. Theodorescu, directo
rul general al C. F. R. Am în
târziat, pentruca am crezut c*ă  
directorul general al C. F. R., 
este hotărât să facă purificarea 
necesară la căile ferate din Ar
deal. Ni se pare însă că ne-am 
înșelat. In orice caz, noi păs
trăm documentele noastre sen
zaționale în rezervă și dacă ne 
vom convinge că directorul ge
neral stăruie în drumul greșit 
pe care a apucat, noi le vom 
da la iveală.

NU DIN CAUZA AFACERII 
TAAR. CI PENTRU SCĂPA

REA BANDIȚILOR

D. N. Theodorescu în declara
țiile pe cari le-a făcut presei, a 
susținut că mutarea d-lui Dbvi- 
triu. Moga la Cetatea Albă și a 
d-lui dr. Eugen Moțiu nu este in 
conexiune cu afacerea Taar.

Inir adevăr, aceste transferări 
nu sunt în legătură, cu afacerea 
Taar în sensul ca acești doi func
ționari, modeli de corectitudine 

Din durerile Plaramureșuliil
Starea precarâ a căilor ferate maramureșene.- Lipsa 

de legătură prejudiciază Interesele populației 
căt și ale Statului

s’ar putea aduce o înd 
aciuatei stări de lucruri.

INTRE MARAMUREȘ ȘI BU
COVINA

ferată care străbate Ma-

■ i ■ ■

grijă a conducătorilor 
ar fi fost să puie în ex- 
din nou această cale fe- 
legătură, mai ales că o

și onestitate, nu sunt implicați în 
scandaloasele potlogării dela di
recțiunea IV de exploatare din 
Cluj (astăzi inspectorat); tran
sferările însă nar fi avut loc, 
dpcă afacerea Taar nar fi isbuc- 
nit și interesul venal al unor func
ționari superiori, constituiri în 
mafie inginerească, nar ti cerut 
înăbușirea scandalului și mușa
malizarea fraudelor.

INMASURI CARI TL PUN 
ALTA LUMINA

/

Noi am arătat până acum o 
excesivă bunăvoință față de d. 
N. Theodorescn, pentrucă îl 
credeam dirguitor onest al ad
ministrației căilor ferate, dar 
rău informat și indus în eroare. 
Mărturisim că nici astăzi n’am 
epuizat stocul nostru de încre
dere ce îl păstram. Dar unele 
fapte recente sunt de natură a 
zdruncina creditul moral ce i 
l-am avansat D. director gene
ral n’a procedat Ia suspendarea 
și cercetarea funcționarilor im
plicați în fraudele Taar, dar a

prin frauda și apoi vândut ca 
material vechi. 1

GREUTATEA CU CARE SE
FAC TRANSPORTURILE
Cât privește repercursiunile a- 

cesiei lipse de legătură între a- 
ceste două provincii vecine ele 
sunt cu atât mai grave cu cât se 
șUe ca ocupația de predilecție a 
Maramureșenilor din partea de 
rt&arit a acestei provincii e lem- 
năritul. Țăranii sunt siliți să 
meargă pe jos, pe timp de ploaie 
și zăpadă câte 2 și chiar 5 zile de 
la satul lor la locul de muncă.

Cele necesare pentru traiul lo
cuitorilor din Borșa se aduc de a- 
semeni din Bucovina, transportate 
dela distanțe de aproape 100 km. 
cu (Olițele dela lacobeni și Câm
pul peste muntele Prislop. Și 
o j numai din primăvară pâ- 
s o toamnă, căci cum începe să 
cadă zăpada nimeni nu se mai 
încumetă să
Borșa-Iacobeni ... _ ......r__  __
peste 1000 m. (pasul Știol-Prislop 
e la 140&m.), decât când se fac 
convoiuri de sănii, care sa 
chidă drumul.

cum începe sa

străbată șoseaua 
la o înălțime de

LIPSA DE LEGĂTURĂ 
ARDEALUL

des-

cu

Legătura cu Nordul Ardealu
lui nu se face în mai bune con
diția ni, calea ferată e inexis
tentă și cele trei șosele care pă
trund prin aceasta parte în 
Ardeal : Sighet-Ocna Șugatag- 
Budești-Baîa Capnîc peste Mun
tele Gutăiul: Sighet-Bârsand- 
Săcelu-Romuli Strâmba spre 
Năsăud ; și Borșa pasul Rotun- 
da-Rodna nouă sunt la depăr
tări foarte mari una de alia și 
practicabile numai jumătate 
de an.

Cât privește legătura cu Șa
hi Mare, prin Valea Vișăului se 
știe că pe o anumită porțwne 
(până la Haîmei) suntem tribu
tari Cehoslovacilor, calea fe
rată frecând în această regiune 
pe teritoriul nostru.

In curând va expira convenția 
ce există între noi și Cehoslovacia 
cu privire la tizul reciproc al ce
lor două porțiuni de cale ferata 
ce trece de pe un teritoriu pe al
tul și atunci vom fi la discreția 
vecinilor noștri, care au și început 
să-și construiască cale ferată pro
prie pe cellalt mal al Tisei, para
lel cu porțiunea de cale ferată ro
mână ce o utilizează astăzi în 
virtutea dreptului de reciprocitate.

MIJLOACE DE ÎNDREPTARE
E lesne de înțeles că singurele 

mijloace de îndreptare a situației 
expuse mai sus e de a se construi 
câteva linii de cale ferată de legă
tură. Unele din ele s’au proiectat 
de mult. Sighet-îza-Năsăud. Si- 
ediet-Baia mare, dar proiectele își 
dorm somnul de veci în dosarele 
ministerului de comunicații.

Alte două proiecte mai noi : Si- 
ghet-Iza-Lapuș-Coșai-Dej și Borșa 
Handal-Seletin. ac costa di:» urma 
f ăcând legătura .cu Bucovina, Mol-. 

1 •

dat zilele trecute în judecata 
comisiei de. disciplina pe d-l dr. 
Eugen Moțiii și Dimitriu Moga. 
Darea în judecată efectuată 
sub pretextul neprezentării Ia 
serviciu este o scandaloasă și
cană și o presiune incalifica
bilă pentru a exaspera orice 
onestitate și intransigentă mo
rala, căci amândoi sunt bol
navi. Și nu de eri .de alaltăieri. 
Fapt constatat prin certificate 
legale.

^âms vom continua 
ancheta noastră în afa
cerea Taar, dând amă
nunte senzaționale și ine
dite. Remarcăm însă ca 
pe câtă vreme Taar, spion 
și fost pușcăriaș nu este; 
nici astăzi destituit, pen- 
truca ar face mărturisiri 
complecte, descoperitorii 
fraudelor sunt șicanați și 
dafa în judecata comisiei 
d© disciplină.

Anchetele noastre

dova și Basarabia par să aibă 
ceeași soartă,

In afara de importanta ce

a-

ar 
acea-o aceste linii ferate pentru 
situația economică a Maramureșu
lui, s’ar face pe deoparte mult 
mai ușor schimbul de produse cu 
orașele Baia Mare, Năsăud, Bis
trița), iar pe de alta relațiile eco
nomice directe cu Polonia fie pe 
traiectul Scletin. fie pe traiectul 
Sighet-Woronienka-Stanislav ar 
da posibilitate de desfacere pro
duselor lemnoase atât în Polonia 
cât și în Germania (pe cale de 
transit). In schimb Polonia ar pu
tea alimenta cu ușurință întreg 
Ardealul cu cărbunii, cocsul și 
produsele metalurgice poloneze.

Adaogând la toate acestea și 
importanta strategică ce ar pre- 
zinta-o legătura de cale ferată di
rectă între noi și aliații noștri Po
lonii, credem că nu mai e nevoie 
să insistăm asupra interesului ge
neral ce-1 are statul româD de a 
da întreaga atenție stărei actuale 
a căilor de comunicație din Mara
mureș, procedând fără întârziere 
la refacerea cât și la construirea 
arterelor de comunicație amintite 
în articolele noastre

Peregrinus
»

—XOX

Cerne’area rec’amatiilor 
contra lui fidațki

Iașî. 29. — Cabinetul III de 
'nriruriÎA e ascultat eri nume
roși misiți de bîjnterii din K’ri- 
nau în legătura cu afacerile lui 
Adațki.

•
IA ȘT. 29. — Eri au început in*  

terogatorul martorilor 'n afacerr-a 
multi milionarului Adatski. A 
cesta la interogatoriul ce s’a luat 
a numit numeroase prsoane ?i bi
jutieri din Basarabia cărora le-a 
vândut bijuteriile. Au fost supuși 
interogatorului timp de două 
bijutierii W^înste’n Dorfman 
Soheinber£f. Maznrnv, Gurfinif’l 
8nrhîr, Sc* 1>u“,u:rn. G^ld-
frid Ș’ As'-’rbuch și VLmsn e.*ri  
an declarat că an cumpărat bipv 
terii au prefăcut din materialul 
furnizat de Adatski alte bijuterii.

In contra lui AdaUki au mai 
depus reclamații bijutierul Pigel 
berg din Câmpulung căruia i s’a 
furat 400 ceasornice, trei cordoane 
de aur. 70, cordoane de argint, 
110 inele și 60 perechi cercei.

A mai despus reclamații Grînn- 
berg din Iași căruia i s’a furat 
bijuterii de peste 100 mii lei.

—  XOX——•

Șomajul englez
Londra, 29. (Rador). — Statis

tica oficială a șomajului înregis
trează din nou o ameliorare. La 
data de 20 Februare, numărul 
muncitorilor fără lucru era de 
1.136.700. adică cu 25.072 mai pu
țini decât în săptămâna prece
denta și cu 59.359-.maJ nuțiui de 
-cât an.uJ. irecutâi

D. Lapedatu ministrul cultelor
ii convocat în cabinetul d-sale pe administra și con+rola instituțiuni 
rc prezentau ții presei și le-a făcut culturale și de bine facere ; de s 
un expozeu asupra noului regim 
și a principiilor ce călăuzesc legea 
cultelor pe care va depune-o zilele 
acestea în parlament.

In expozeul său d. ministru Lă- 
pedatu a început prin a arăta că 
azi, în România cultele existente 
trăe8c subt patru regimuri deose
bite, respectiv regimul fiecărei pro 
vincii alipite la vechiul regat.

Această situație este incompati
bilă cu caracterul unitar al Statu
lui, precum este și în interesul 
cultelor să se puie în concordanță 
interesele și raporturile l&r cu Sta
tul.

A.zi, situația actuală a cultelor 
în ce privește raporturile cu Sta
tul este de multe ori intolerabilă.

Sunt culte păstorite de episcopi 
cu jurisdicțiune și peste frontiere, 
precum sunt episcopi de peste ho
tare cu imixtiuni la noi. -

D-l AL. LAPEDATU

Sunt altele fără organizație su
perioară și altele, cum e cultul 
mozaic, în haos.

Chestiunea trecerilor dela un 
cult la altul, a patrimoniilor bise
ricești și a determinării religiei 
copiilor așteaptă o reglementară 
statornicire

CE CUPRINDE PROECTUL?

In fața acestor probleme deschi
se, o lege ca aceasta era de mult 
așteptată și în economia ei cuprin
de trei mari capitole principiale:

1) Dispozițiuni generale,
2) Raporturile dintre Stat și 

culte,
3) Relațiile dintre culte.
In dispozițiunile generale, legea 

cată să se pună de acord cultele 
cu Constituția.

Libertatea cultelor fiind garan
tată de Constituție Statul are da
toria să proteguiască această liber
tate.

Dar și cultele la rândul lor sunt 
obligate să tină seama ca manife
stările rituale să nu li se dea nici
odată caracter politic sau în de
zacord cu rațiunile de Stat.

INTERZICEREA DE ORGANI- 
ZAȚIUNI POLITICE PE BAZE 

CONFESIONALE

Prin articolul 4 al legei se va in
terzice constituirea de organiza- 
țiuni politice pe baze confesionale 
și tratarea chestiunilor politice în 
sânul corporațiilor bisericești.

Iu legătură cu aceste principii, 
trebuie pus și articolul 5, care pre
vede că nici un cult nu poate avea 
relațiuni de dependența cu vre-o 
organizație sau autoritate biseri
cească din străinătate, afară de 
cele impuse de principiile dogma
tice și juridico-canonice.

JURISDICȚIA CULTELOR

Prin noul regim al cultelor se 
precizează categoria că jurisdicțiu 
nea autorităților religioase ale cul
telor din țara, nu se poate întinde 
în afarii de teritoriul Statului ro- [ martori sau prin declarație auten». 
mân, deri. nici autoritățile religioa 
sc din fifara nu vor putea exercita 
vre-o jprisdicțitme înlăuntru gra
nițelor noastre.

Cultele și asociațiunile religioa
se dela noi nu vor putea primi a- 
jatoare materiale din străinătate 
fără știrea și aprobarea guvernu
lui.

Membrii clerului, ai organelor 
de conducere și funcționarii de 
orice categorie ai cultelor trebuie 
să fie :

1) Cetățeni români;
2) Să se bucure de toate dreptu

rile politic'' și civile;
5) Să nu fi suferit condamnări, 

prin sentințe definitive,, pentru a- 
tenfat la bunele moravuri,, crimă 
contra siguranței statului, etc.

CE DREPTURI AU CULTELE ?

Comunitățile, parohii, protopo
pii. rrtiv'știri, episcopii, arhiepis
copii «i mitre noii?, cur1 r‘"U’ins-’i!. 
te persoane juridice de drept pu
blic.

Se înțelege prin reprezentanții 
lor legali și canonici și nu cultele 
ca instituțiuni care nu au și nu pot 
avea personalitate juridică în Sta
tul român.

Cultele au drept de autonomie 
în afacerile interne, potrivit unui 
statut de organizare, de a-și ad
ministra patrimoniile prin orca
nele competente subt supraveghe
rea autorităților superioare biseri
cești.

Pentru achiziții de averi mobile 
și imobile prevede că cultele vor 
trebui să obțină aprobarea mini
sterului când valoarea lor va tre
ce de 100.000 lei, — aceasta numai 
pentru cele obținute gratuit, tiu și 
cele dobândite oneros.

Statul trebuie să cunoască pro
veniența averilor cultelor și să ve
gheze a nu se acumula averi care 
ar tulbura echilibrul social al pro? 
prielăti funciare*

Cultele au dreptul de a înființa.

întemeia și conduce institute spe
ciale pentru pregătirea clerului 
programe aduse la cunoștința mi« 
nisterului de culte.

Statul mai dă dreptul cultelor «I 
facă instrucțiunea religioasă a ele- 
vîlor, din școalele publice și par
ticulare.

RAPORTUL DINTRE STAT ȘI 
.... CULTE *...........

Statul nu face nici o deosebiri 
între un cult și altul, toate cultele 
sunt pe picior de egalitate, cia. aeț 
laș sprijin și aceiași protecție.

Legea însă diferențiază cultele 
în două : culte istorice și cult© îl 
formațiune, adică culte care au uti 
trecut în istoria neamului nostru 
și asociațiunile religioase, în pra
gul vremei de azi și în perspective*  
dezvoltării lor viitoare. I

Pentru cultele istorice se stabh 
lese dispozițiuni de perfectă egal 
litate.

Asociațiunile religioase nu 
beneficia de regimul stabilit cultoy 
lor istorice, ele rămânând subt re- , 
gimul legilor privitoare la asocia, 
țiuni în genere și întruniri publi< 
ce. '■

Sunt interzise eu desăvârșire a*  
cele asociațiuni care în practicarea 
lor ar aduce o atingere legilor de 
organizare a Statului.

Pentru a împiedica prozelitis
mul abuziv al acestor secte, se pre
văd sancțiuni penale pentru cei ce 
au părăsit un cult fără a îndeplini 
formele legale.

Se reglementează apoi în amă
nunțime controlul statului, rezer- 
vându-și dreptul de a interzice 
executarea acelor ordine care at 
fi contra ordinei publice.

ÎNTREȚINEREA CULTELOR

Este lăsată în sarcina credincios 
silor. Pentru creearea de venituri 
cari să acopere aceste cheltueli, 
Statul dă dreptul de a împuns 
credincioșilor contribuțiuni biseri- 
cești. 1

Când aceste venituri n*ar  fi su
ficiente Statul va contribui din vi*  
sterîa sa.

Pentru acoperirea lipsurilor M 
vor avea în vedere aceste criterii t

1) Numărul credincioșilor cetă
țeni români, în raport cu poput 
lația totală a țării.

2) Situația materială.
5) Nevoile reale.
Ajutoare nu se vor acorda decât 

parohiilor urban? cu 400 de fami*  
Iii și rurale cu două sute.

Ordinele și congregațiunile își 
vor păstra actualele case și mănă
stiri, dar vor trebui să se organi
zeze potrivit împrejurărilor, mem
brii lor trebuie să fie cetățeni ro
mâni și sc locuiască în țară.

Prin noul regim al cultelor se 
desființează patronatele, care suni 
un anahronism.

RELATIUNILE DINTRE 
CULTE

Intr’o țară cu atâtea culte ca la 
noi, reglementarea raporturilor 
dintre culte era absolut necesară.

In legătură cu« aceste trei che
stiuni trebuiau soluționate :

1) Trecerea dela un cult la altul.
21 Soarta averilor Comunităților 

în legătură cu punctul întâi.
5) Religiunea copiilor. *
Proectul dă dreptul de a trece 

dela un cult Ia altul, tuturor indi
vizilor care au împlinit vârsta de 
18 ani.

Cine vrea să treacă dela un cult 
la altul trebuie sa anunțe formal 
această intenție ofițerului de stare 
civilă, personal și însoțit de doi 

tică.
Dacă nu revine în curs de 50 de 

zile, atunci trecerea se considera 
definitivă.

SOARTA PATRIMONIILOR 
BISERICEȘTI

Punctul gingaș al kgeț și îa 
jurul căruia s’au făcut atâtea agî- 
fnfii este acesta al stabilizatei re
gimului patrimoniilor bisericești.

Daca se fac treceri dela un cult 
la altul proecful prevede că, ave
rea comuntafii revine majorității.

Minoritatea rămasa astfel fără 
biserică și casă parohială va do
bândi. la cerere, ajutorul statului 
pentru construiri.

Dacă cei interesați nu vor soli
cita ajutorul și vor reclama îm
părțirea pverei comuniiăței, e*  
tunci pentru soluționare urmeața 
să -e«r7" j’.uRRri.

Dacă va.
r o ’rajrr'ă ogo«

j xiCie în |',®rîair»ent> — d, 
srirri^ru Lapedatu, a de< 
clarat reprezentanților 
presei, că e dsspus sa scos« 
tă articolul acesta den le» 
ge9 rămânând ca soluțU» 
narea să o dea numai jus
tiția in caz de litigiu«

RELIGIA COPIILOR

Copiii ai căror părinți aparțin 
aceleiași religii, urmează religia 
comună a lor.

Când părinții aparțin la doui 
culte diferite, religia copilului o 
determină Statul.

Copiii nelegitimi urmează reli
gia mamei. Cei găsiți urmează re. 
ligia celui ce i-a primit în crește, 
re : când sunt crescuți în azile b- 
treținute de vre-o instituție confe
sională ci urmează religia actH 
instituiii»

M '
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VIATA ECONOMICA
É, " "l'iiHiumciTinr ffAnavalX * wümiln»

Reduceridetaxe
Cu o deosebită candoare, Ir. | ual, ce se încasau altădată, când 

’ixele de import erau moderate, 
•xploatarea va continua. Micul 
ndnstriș va fi desființat.

Pentru astfel de nedreptăți ev! 
’rute, nenfru corertărn^ tarif-*  
lui vamal al metalurgiei, în ge
nere. comisia speciala dela Fin ” 
țe, nu a găsit timp. Acmâ deabia 
e vorba să înceapă di«entîa tarif"- 
’ui vamal pentru metalurgie. Și 
’îscufia va ține o lurj5 împlini 
După acela tariful va fi pus în 
aplicare, fără a fi aupus Parla
mentului,

Pentru «cest ^exultat s’au întâr
ziat lucrările sase |uni de zile, în. 

Jrcbăm noi ? Ca la sfârșit să scoa 
fem tot np tarif vamal provizoriii?

De ce nu su procedat dela în- 
ceput la corectarea tarifuluj va 
mal pentru metalurgie ?

Căci, fără prea multă sforfsrr» 
s’ar fi putut vedea îndată, că 
♦axele vamale pentru metalurgie 
reprezintă sută la sută pentru ar
ticolele fabricate. Sî o reducere 
z-’obala a coeficientului de 40, a. 
’dîeabil taxelor în aur, U un 
coeficient inferior ar fi fost o so- 
’ntie evidentă. '♦

Dacă.ea nu s’a adoptat, sunt 
nrobabil două motive: întâi pen 
♦rocă taxele mari de import con- 
dîtuîe uhâ dîn bazele așezării de 
•»zî „ bugetului si al do|îea pen- 
♦rucă Fedueerea lor ar fi lovit in
teresele industriei susținute d' 
’’nnnfn liberală.

Am voi să n’avem dreptate, f 
sa constatăm că delegația econo
mică n guvemnlni, care se preo
cupă să redncă rămășițele taxelor 
de export, va lua șî măsura redu 
cerii globale « taxelor de import 
la articolele menționate.

Dar știm bine că nu solnfia, cl 
interesul lipsește.

timp ce din toate părțile se ri 
dică proteste dureroase îmnotrivn 
kbnzulni nelimitat al taxelor de 
Import la metalurgie, guvernul se 
flecide să reducă taxele de export 
h-, {erele negre.

In acest timp lucrările pentru 
țevizuirea taxelor de ignori înn- 
IțteAză pe loc. Lăsate în grija n- 
lei comisiuni permanente consul
tative, în timp ce de taxele de 
ixport se ocupă însăși delegat; 
economică A guvernului, taxele 
vamale de import se vor reduce 
Mimai după ce marile contracte 
ei Statul vor fi încheiate.

In zadar plângerile. împotrivn 
hf se înmulțesc. Inutile sunt țoa
le protestele. Precum, |a nimic nn 
tor folosi dovezile că afacerile 
metalurgice de Stat se bazează 
toate, afacerea Wollf ca și aface
rea Reșița, pe nerușinarea tarifu
lui vamal pentru metalurgie.

Am spus-o și o repetăm. Ințe- 
tesul primează.

Djțr fată un caz nou, interesant. 
Micii industriași căldărar; cer «•■» 
ducerea taxelor pe aramă. De 
când s’a introdus noul țarii va
mal« monopolul intern e deținut 
de asociația unei case de comerț 
în metale, cu o mare industrie 
Interesată la «șeznrea unei taxe 
vamale ridicate, pentru protecția 
marilor stocuri ce posedă.

Ce va face ministerul de fînan- 
fe? Va proteja el pe micii indus
triași sau îi va lăsa în mizerie, 
permițând exploatarea publicului 
consumator?

Răspunsul e neîndoelnîc. Mînis. 
terni va trimite chestiunea în stu
diul comîsînnei specialist*».  Me
moriul micilor industriași va fi 
conexat nltor nenumărate memo 
rii. Și între timp, cu toate perde- 
Hle suferite, de însuși Statul, lin 
s|1 de cele patruzeci milioane a- 
ȘtsmuuaeasHaKsmasuBnszmsHasuKesausna

Firma Schmiler nu e In faliment 
dar pe pragul

Ricardo

Galați, 29. — Ferenim cu noui ehul iminent ol susnumsței firme, 
amănunte asupra firmei Schmiler, 
Încă de pe acum câteva luni s’a 
discutat pe piața locală că firma 
Schmiler s’ar afla într’o Jenă fi
nanciară, fapt care determinat 
tgsă Watson-Youel să ceară tribu
nalului- declararea debitoarei sale 
în stare de faliment pentru nea- 
thitorea unor creanțe,

fmediat celalte case creditoare 
îîn străinătate s’au sesizat.

Această stare de lucruri 0 pro
dus pe piața locala o vie agitație 
Și se vorbea cu insistență dt cra-

Cum insă declararea în stare da 
faliment a susmenționatei firme 
până la ora când telefonez nu s'a 
produs^ credem că anumite Caso 
străine au intervenit conciliant 
pentru achitarea creanțelor, afa că 
astăzi casa Schmiler, este într’un 
stadiu de aranjare a datoriilor.

Falimentul anunțat nu asie un 
fapt îndeplinit. Totuși piața loca
lă se interesează de acest procesy 
care va lua sfârșit în cursul acestei 
săptămâni.

Leul a cotat la:
PARIS ÎL60
ZÜRICH 5.19
LONDRA 793

Incheer; oficiale
București 29 Februarie 1928 

Hapca Blank 1075
Banca Națională 6890, 7"”
’’anca Populară Pitești 825
R-ca Românească opt e e. 9*5.  ?'• 

- - ■ 440, 35, 40.50
3300 

i, 75, 70, 65. on

Banca de Scont 
Astra Română 
Credit Min. 1360, 70. 
Petrol Block 
România Petroliferă 
Sțeaua Română 
I. R. D. P.
S. R. D.

Chestiunea Iluminatului orașului Brăila 
Besofonul nu șe poate folosi de votul consiliului
GALAȚI, 29. — Hotărât lucru, 

d. Leonte Moldovanu, besofonul 
Brăilei și al Camerei riu poate ieși 
din calea ce î-a deschis soarta : 
calcă cu stângul. A călcat cu stân
gul când — săturându-se de atâta 
așteptare a spus la întrunirea ma. 
jorilăților — că apele Dunării fur
tunoase nu pot fi zăgăzuite, înțe
legând prin aceasta, că trebue să 
fie ministru, a călcat cu stângul 
când a pășit la formarea societății 
pentru iluminatul Brăilei, Căci,

S. T. 0. 1050. 60. 80
Reșița 650, 55. 60
Clădirea Romnâeagcă 815. 20
Lelea opt. 1000
Mica 700. 10, 700
Renta Imnropriet. 6314» %. H
Scrisuri Rurala 60 "4
Scrisuri Urbane 61

SCHIMB
București 29 Februarie 1928

Lire sterline 795’4
D olar nl 162.00
Francul francez 6.42
Francul elvețian 31.43
Coroana cehă 4.834
Lira italiană 8.64
Renten Marek 58.94

Schimbul In străinătate
PARIS (Inchideren)
29 Februarie Î928

Londra 124.02
New York 25.41 V,
Germania 606,75
Belgia 354
Italia 134,50
Praia 75,30
România 15,60
Flvefia 489
Olanda 1022,50
Berlin 124,05

ZÜRICH (închiderea"!
Berlin 124.05
Amsterdam 208.0?

| New-York 5. 19, 35 |
Londra 25.34 3/8
Paris 20,434
Milano 27.40
Praga 15.39
Budapesta 90,824
Belgrad 9,15v
București 3,10
Varșovia 58,25
Viena 73,20

BESOFONUL

unde se aștepta la intervențiide unde se aștepta la intervenții 
din partea societății pentru o îm
păcare, iată că societatea nu nu
mai că nu intervine, dar nici nu 
se emoționează. Din contra.

Fără să aștepte vre-o comunica
re din partea primăriei, societatea 
a trimis, pe ziua de ieri, următoa
rea adresă către primări*  »

Aflam, din ziare, hofSrirea 
luată de dv. în ședința consiliul 
comunal din 24 Februarie a. c. de 
a răscumpăra înstalafiile si toate 
’ncrările noastre pentru {lumina, 
‘ui orașului.

Prin aceasta, ne luăm permisiu
nea de a vă atrage atenția, asn- 
•»ra clauzelor din contractul de 
concesionare.

Articolele 3 și 26 din acest con
tract spun că, în cazul când co
muna ar decide răscumpărarea, 
societatea concesionară va fi avi. 
rată, de acest lucru, cu un an îna. 
inie de termenul fixat pentru răs
cumpărare.

Articolul 51 din legea adminis
trativă spune, precis, că chestiu
nea {luminatului cade în compe
tența consiliului comunal.

In consecință, ne permitem a 
vă atrage atențiunea că consiliul 
comunal al orașului Brăila, sin
gurul în drept * hotărî această 
răscumpărare — conform stipu
lația nilor din contract — nu ne-a 
avizat, cu nn an înainte. Și nici 
u’a dat, la timpul necesar, acest 
vot.

Bazați pe aceste considerente 
vă facem cunoscut că înțelegem 
să ne apărăm drepturile noastre 
stipulate în contracte și, deci, 
considerăm hotărîrea dv. ca o 
măsură care calcă contractul în- 
rheiat și încă In vigoare. Așa că 
votul dat de dv. neflind*  dat în 
termen — fără a mai aminti alte 
considerente — este, pentru noi 
si pentru lege, nnl, și va decla
răm că ne vom opune jnl cu toate 
mijloacele, pe rari legea ni le 
nune la dispoziție,

SORȚII BESOFONULUI SCAD

Când a venit această adresă la 
primăria Brăila, a fost o adevăra
tă zăpăceală : telefoanele zbâmâ- 
iau, automobilele fugeau, avocații 
erau chemați, arhivele au fost des
chise... Și când s’a văzut ră stipu- 
lafiunile din contract sunt așa pre
cum le-a precizat societatea, o sin
gură exclamație a izbucnit t așa 
este.

Și sorții de izbândă ai d-lui Mol 
donanu au scăzut eu încă 40 la 
sută.

UNIVERSITARE
Diplomele licențiaților din se

siunea Octombrie a facultății de 
litere se pot ridica dela rectoratul 
universității, în orele de lucru

Rectoratul s’a mutat în localul 
facultății de științe, camera 4» (ari
pa din strada Academiei).

”~7 ȘCOLARE
Profesorii secundari univer

sitari din regiunea București 
și Constanta care s’au prezen
tat la examenul de limba ro
mână, istoria, geografia țarii și 
dreptul au fost declarați reu
șiți.

Ministerul de Instrucțiune a 
aprobat din bugetul anului în 
curs pentru căminele de uce
nici din î Aiba-Inlia, Arad 
(baeți). Arad (fete). Blai, Bis
trița, Brașov, Cluj (băeți). Cluj 
(fete), Lugoj, Mercurea Ciuc, 
Oradea, Odorbeiii, Satu Mare, 
Săliște, Sibiu, Sigbet, Tg. Mu
reș, Turda și Zalău, pendinte 
de acest Minister subvenții în 
sumă de 1.320.000,— iar pentru 
61 școqle comunale de ucenici 
suma de 1.238.000.—

STUDENȚEȘTI
Cercul Studenților Ieșeni din 

București a ales pe anul 1928, 
următorul comitet î

Atanasiu M„ președinte: 
Costăchel A-, secretar ; Bocec 
A. și Lefter, membri ; Mihăi- 
lescn Gh„ casier ; Apostoles?u 
N., Cosmovici Gh. și Bocec R.» 
cenzori.

-xox

Cultura viermilor de mătase

Procesul Roată-
Primăria Cluj

Cercul studențesc „N. Cane”, 
Fălticeni, fine adunare generală 
extraordinară Duminică 4 Martie 
a. c. orele 3 d. a. la căminul stu
dențesc Sf. Voevozi 50.

Căminul studențesc dâmbovi- 
tean având 2 Idouă) locuri vacan
te aduce la cunoștința studenților 
dâmbovițeni cari doresc să le ocu- 
ne. să înainteze cereri până în ziua 
de 5 Martie a. c. dată după care 
orice cerere nu va mai fi luată în 
considerare.

Cercul studențesc dâmbovitian 
♦ine adunare de comitet în ziua de 
4'ÎÎI. 1928 ora 2 jum. p. m. în lo
calul căminului din str. Virgiliu 
No. 25.

T '

Reducerea taxelor de export
Chestiunea tranzitului mărfurilor din Polonia

Membrii delegației economice al dela 165 la 50 lei kgr.; tahân deîa 
guvernului, s’au întrunii eri dimi-|20.000 vag. la 4000; înalț dela 520(1
seață la ministerul de finanțe, sub 
pțeșidenția d-lui Vintilă Brătianu, 
prim ministru.

Au participat d-nii C. Argeto- 
lanu, ministrul domeniilor, C. Dî- 
mitriu ministru de comunicații, L. 
Mrazek și G. Assan secretar gene. 
I*|  al ministerului de industrie.

La propunerea ministerului de 
industrie, delegația econo.nică a 
guvernului a aprobat reducerea 
(axelor la export pentru pieile pre 
Iperate cu 50 la sută la următoa- 
rele categorii:

Piei tăbăcite, crupoane, curele 
de transmisiune, piele de încălță
minte, etc.

Sa hotărît reducerea taxelor la 
articolele; Ulei de compresonre 
dela 8000 lei de vagon la 300, Ule- 
itjri și smoală extrase din cărbuni 
dela 5500 la 300; Unsoare consis
tentă dela 1600, la 300; parafină 
dela 17.000 Ia 500; sdrente albe de 
lână ți adrențe de cojoace dela 
10.000 ia 500 lei vag.; icre negre

la 2400 lei; toate derivatele din 
făină, paste de orice fel, dela 5200 
la 2000 vag.; clei, pap do cismărie 
din făină, cartofi sau scrobeală, 
dela 5000 la 2400 ; orzoaică dela 
4000 la 2800, arpacaș de orz dela 
3200 la 2500 lei vag.; Hrișcă dela 
12.000 la 4000; semințe de susan 
curățat și prăjite dela 8300 la 
5500 lei.

Deasemenea delegația economică 
a autorizat,, în urna propunere! 
d-lui C. Argetoianu ministrul a- 
griculturei, eșirea liberă la export 
a tuturor categoriilor de cai. re
ducând taxele de export dela 5000 
la 5000 lei buc; iar caii de măce
lărie dela 1000 lei Ia 500.

In urmă delegația economică a 
hotărît să se intervină prin mi
nisterul de externe și legațiunea 
noastră din Polonia să trimită o 
delegație pentru a șe discuta 
chestiunea tranzitului exportului 
diferitelor categorii de mărfuri. 

CARSE

Ministerul agriculturii aduce Ia 
cunoștința crescătorilor de viermi 
de mătase că prețul seminței de 
viermi în anul acesta este de 11 
lei gramul, pentru viermii cu go
goașa galbenă. Sămânța de viermi 
cu gogoașa albă nu mai este dispo
nibili.

înscrierile se pot face la una 
din instituțiile următoare ț

î. Camera de Agricultură a ju 
getului respectiv ;

9. Stațiunea sericicolă Bănoasa 
Tlfovț

8 Centrul «erioîeoî Orșova, gara 
Orșova, pentru Oltenia;

4. Regiunea sericicolă din Ti- 
ghina. pentru Basarabia și

ft. Pepiniera de duzi Cazaci înd 
Dâmbovița pentru județele Mus
cel. Dîmbovița șl Argeș.

Odată eu înscrierea care țrebue 
fărută cât mai neîntârziat, dorita 
rii trebue să trfrneatg la autorita
tea la care s’au înscris, valoarea 
9emînței‘calculată pe prețul de 
mai sus. indicând cât mai exact 
adresa cu arătarea oficiului la 
care urmează a se face expediția

Sămânța se distribua în cutii de 
5 Și 10 grame.

Cluj, 28. — La tribunalul local 
de sub președinția d-lui consilier 
Balint s’a început astăzi iudecarea 
procesului intentat de d. Reală, 
fostul director al uzinei electrice 
din Cluj. împotriva primăriei lo
cale, cerAnd șapte milioane lei 
despăgubiri, pentru faptul cS l’a 
pus în disponibilitate din postul 
avut.

Se dă cuvântul d-lui avocat 
Dionisie Pop, jurisconsultul pri
măriei.

D-sa face între altele istoricul 
acestui proces.

Primăria a acceptat pe d. Roa
tă în postul de director al uzine
lor, neștiind că acesta nu avea o 
bnlomă de inginer.

D-sa a avut o retribuție destul 
de ^umoasă, care merită să o în- 
regia1*1.!!» ’» acest loc.

Primea un salar fix de 20000 
lei lunar. 40.000 lei chirie anual, 
2 la sută din beneficiul net, 10 la 
sută după amenzile din fraudele 
de curent precum și alte venituri, 
cari se marcau la suma de circa 
60.000 lei lunar.

Contractul pe rare aoe«t fals in
giner îl avea cu primăria se pu
tea rezilia, contrar afirmați uni lor 
lui Roată și primăria a ridicat un 
incident în baza paragrafului 1^0 
a proceduri civile, punctul 2 Și 5.

La început d. Roată a primit 
numai un concediu nelimitat, 
deoarece din cauza neregulilor t»ă- 
vârșite la uzină, primări*  a ordo
nat o anchetă împotriva d-aale.

In momentul când ncheta * sta
bilit vinovăția falsului inginer 
pus în disponibilitate.

Notăm câteva din neregulile să
vârșite de d. Roată în dauna uzi- 
'iplnr clppfriee și deci a primăriei.

Prin firma Frații Solomon s’a 
păgubit uzina cu suma de 84-^00 
lei, fiindcă le-s dat curent elen*  
trie fără să-l plfiteageM.

A primit apoi mai multe lemne 
dpfecțuoase cari nu s’au putut în
trebuința la uzină cauzând o pa
gubă de 9S0.000 lei. la instalarea 
unui transformator nu a încasat 
suma de 186.000 lei.

Apoi cu dela sine putere a Șters 
amenda firmei „Vulcan” de 
131.000 lei pentru fraudă de cu
rent electric.

La intervenția eontravenienți- 
lor a făcut reduceri, ceeace numai 
nr măria avea dreptul. La firma 
Scdomon a redus amenda dela 
130.000 la 8000 lei.

Chiar |a d. avooat Fabius, apă
rătorul Iui Roafă «’« d^eop^rit o 
instalație electrică fără să fie a. 
nun țață.

D. Roată ar mai fi făcut să dis
pară mai multe dosare cuprinzând 
diferite amendări.

A acordat curent cu preț redu*  
și în mod gratuit, fără știrea pri
măriei. a adunat facturi fără con
simțământul primăriei, a angajat 
personal cu dela sine putere. Cu 
ocaziunea unei oferte despre 2000 
kgr. ulei deși erau alte oferte cari 
vindeau uleiul cu 8-9 lei kgr., 
a acceptat oferta prin oare se ce
rea 24 lei de kilogram.

Ulterior s’a constatat la Institu
tul chimic din Cluj că este ulei 
de ce*  mai proastă calitate.

Ora fiind înaintată ședința ae 
suspendă pe după masă.

DIVERSE
Asociația Corespondenților 

Presei străine în România, roa
gă pe membrii săi a lua cunoș
tință că . ceaiul va avea loc în 
ziua de Luni 5 Martie și nu la 
4 Martie cum din eroare s’a a- 
nuntat.

Domnii invitați sunt cu insis
tentă rugați să binevoiască a 
lua parte.

Confederația generală a muncii 
d:n România a convocat aseară o 
întrunire în sala ,,Tomis”t din 
str. Călărașilor.

A vorbit d. lob. Sassanbaala 
secretarul internaționalei sindi
cale dela Amsterdam.

Un grup de comun’ști /roind ?ă 
intre ou forța în oală a trebuit să 
intervină poliția.

Ministerul de finanțe va da un 
rdin circular tuturor punctelor 

vamale din tară prin care lî ae 
va pune în vedere ea în viitor la 
importul romului să se perceapă 
drept taxă vamală, în loc de 100 
lei la litru ca până în prezent, 
•numai 8 lei de grad și decalitru, 
:ar în locul taxei de lux de 15 ]« 
ută să se perceapă o suprataxă 

ad valorem de 20 la sută.

Direcția generală a vămilor 
a fixat taxa de consumație la 
untul de cocos la 3 (trei) lei de 
kgr., conform art. 2 al. c. din 
legea pentru sporirea taxelor 
de consumație, unde sunt pre
văzute uleiurile vegetale co
mestibile. !

Direcția generală a vămilor 
a dat o circulară organelor res
pective cu privire la aplicarea 
art. 1860 și 1863 ctt importul ul- 
țramarinei, ca la art. 1863 se ta
xează uliramârinul preparat 
pentru albitul rufelor, oricare 
ar fi ambalajul în care ar fi 
pus, iar art. 1860 se taxează uls 
tramarinul pentru văruit, etc. .

Duminică 4 Martie orele 10 di« 
mineața, va avea loc la teatru Po 
pular, primul festival artistic pei, 
tru muncitori, organizat de minisț, 
muncei, direcția învățământului.

Aceste festivele se vor da din 
două în două săptămâni regulat și 
au ca bază scopul educativ și cul
tural al maselor muncitorești. j

Societatea „Transilvania**,  pen-] 
tru ajutorul studenților și elevilor 
meseriași români, fondată în anul 
1867 In adunarea generală de Du« 
minică 26 Februarie a. c. și-a ales 
cu unanimitate de voturi următor 
rul comitet: |
ÏÄinte î Tiberiu Eremie, vice 

ți: Petre Gârboviceanu și 
oan Clinciu; Casier: Aurel PoppJ 

secretar: Horia Pipoș ; membrii J 
L. Popa-Lizeanu, A. Bârsan, D. Ta 
Furnică, Ștefan Popp, D. Rațiu și 
N. Mircea; iar ca cenzori: O. Lu- 
goșanu, D. Cristian, I. Bărbucea« 
nu, D. Marcu și I. Grecescu. *

Adunarea generală a comitetu« 
lui școlar al liceului „Gh. Șincai”, 
va avea Ioc Duminică 4 Marți« 
crt. ora 9 dimineața în aula liceu
lui. In cazul când la această dată 
nu se vor întruni jumătate din 
numărul total al membrilor ei. a-A 
dunarea generală va avea Ioc Du-: 
minică 11 Martie crt la aceeași^ 
oră oricare ar fi numărul mgnom 
brilor. |

tural al maselor muncitorești.

Prima conferință din al doilei 
ciclu organizat de Asociația Creș. 
tină a Tinerilor, din str. Șalciilot 
17, va fi ținută Vineri, 2 Martie, Ia| 
ora 7 p. m. de d. Copst. Nedelcu și 
va avea ca subiect: „Despre ElvâJ 
tiu”. 1

Viitoarele conferințe în Vineri« 
următoare, aceea? oră. B

*  ...... xox ——&

Principiul autorității și 
libertății

CONFERINȚA D-LUI ISTRATE 

neletaiea
MICESCU

In ciclul deschis de ________
»«tudentilor în drept, a vorbit d. 
Istrate Micescu despre: „Prineî- 
nju| autorității și libertății în de»« 
mocrațiile moderne”«

D-sa analizează fundamentul 
ideii de autoritate, de conducere 
care dela Aristot până azi e ace*  
laș : unul singur sau câțiva în nu
mele tuturor. In democrațiile mo
derne. un guvern trebue să reali« 
zeze guvernarea poporului prin 
nnpor. Sistemul elecțiunii însă a 
impus sufragiul universal și deci 
egalitatea numerică. Nu calitatea, 
ei cantitatea. Ca urmare autori
tatea a devenit prin jocul electo
ral. anemică. S’a impus atunci 
salvgardarea principiului autori
tății.

Regii, pentru a-?i funda autori*  
♦atea, au spus că o dețin dela di
vinitate. Revoluția franceză a re*  
adus autoritatea în mâinile omu
lui. ale poporului.

Conferențiarul crede că res
tabilirea echilibrului dintre liber
tate și autoritate — în guvernarea 
democratică — stă în prestigiul 
autorități!: Pentru respectarea și 
realizarea dreptății. Armă cu ca
re se poate combate răul egalității 
numerice. Să debarasăm sufragiul 

____, , __ , universal d© aritmetic*  electora- 
mentarea zahărului și a sfeclei, șillă. Așa se va înlătura demagogia 
s’a ocupat cu chestiunile stahilirei I și omul număr va deveni om. r 
prețului pentru sfecla de zahăr. I —- a

S’a permis, introducerea ?i 
răspândirea în fără a romanu
lui «Szeredem és Szenvedés» îh 
148 fascicole de Fáik Viktor, 
tradus în limba germană.

Eri dimineață s’a întrunit la mi
nisterul de industrie și comerț co
rn isiunea instituită pentru regie-
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** Papa 1 încercă Scarlat 
Stroescu, să respingă ofensa.

Taci I porunci, cu pumnii 
lăclaștati generalul. Taci... Mi-e 
scârbă să-ti aud glasul. Mi-e 
icârbă să-ți privesc mutra a- 
ceasta... Dacă n’ași ști că biata 
maică-ta, a fost femeia cea mai 
cinstită și mai sfântă, depe lu
me, aș spune ca nu ești copilul 
meu. Ce-am făcut să merit pe
deapsa aceasta ? Să-mi fie nu- 
njele și sângele .spurcat de 
mu. de un-..

Generalul Lascăr Stroescu, 
nu găsea cuvântul destul de 
odios» r-tifv exprima J.e?- 
«ufcu.

Aceasta a fost tot ? vru să 
replice cu un rânjet de supe
rior dispreț, Scarlat întreb, ca 

: să știu dacă ai terminat și da
că pot pleca.

Generalul ridică mâna. Nici 
odată copilul nu îndrăznise 
să-l înfrunte. Dar aspectul fi
rav al odraslei, obrazul palid, 
ochii clipind nervos, toată a- 
castă ruină precoce, îl dezar
ma. Mâna căzu.

Căzu pe umăr și îl trase la 
lumină, spre fereastră»

— Ascultă, Scarlat î Nu 
te-am chemat să te admonestez. 
Am renunțat Pentru minerești, 
Mers dia miletul meu.u Ceea]

ce faci, ai să plătești. Totul se 
plătește în viață. Dacă nu ai 
fi bolnav și dacă ai putea pleca 
din țară, aș încerca cel puțin 
să te depărtez de aci... Să te nu
mesc undeva, îtt diplomație. 
Tot e un azil pentru toate hai
manalele și pentru toți oamenii 
de nimic. Ar fi bucuros să mă 
servească și Vintilă Brătianu, 
și Duca și Titulescu... Te-aș 
trimite undeva, ca pe atâtea 
alte lichele, cel puțin să nu-mi 
faci numele de râs, aci, în Bu
curești... Dar cum nu se poate, 
să nu mai vorbim. Te-am che
mat pentru altceva. Te-ai îm
prietenit cu copiii lui Vladimi- 
rescu , t

— De ce întrebi ?
—• Văd că întrebi tu, acum. 

Răspunde. Te-ai împrietenit 
ori nu f

<— Mm I l-am văzut de două- 
trei ori.. Daca aceasta se poate 
numi prietenie.

*— Și unde i-ai văzut ?■
— In casă la verii lor, la 

Placca. Si la masă la Stavru..
— La Placca și la Stavru ! 

Am înțeles. I-ați dat gata și pe 
ăștia... Canalii!...

— Papa I... Dar nu eu... Ne

«—Nu tu i-aî dus. Lau dus al
ții ca tine. Sînteți o Sandă 1 
Cea mai scârboasă bandă... Ar 
trebui să existe legi, să vă izo
leze de societate, ca pe niște 
leproși. Și pe tine, și pe Placca, 
și pe licheaua aia abjectă, fiul 
lui Groswald și toți câți sâu- 
teți... Danilopol și alții...

— Dar Ghiță e un băiat bun! 
se simți dator Scarlat să-l a- 
pere. E un băiat de familie, 
bine crescut...

— Și tu nu ești de familie ? 
Șî alții ca tine, nu sânt de fa
milie? Au muncit părinții voș
tri să vă lese moștenire un 
nume, și voi munciți să-l com- 
promîteți...

Generalul se întoarse cu fața 
spre fereastră și câteva clipe 
tăcu, tamburinând cu vârful 
degetelor sticla. Așa dar frații 
Vladimirescu erau pierduți,da
că au intrat în asemenea com
panie. Nu-i rămânea altă solu
ție, decât să-l cheme la el pe 
Alexandru Vladimirescu și să 
se convingă cu propriii lui 
ochi și cu propriile lui urechi, 
pâ.iă unde a ajuns răul. Dacă 
mai este ori nu vreo scăpare.

— Uite, ce e... reveni in fața 
lui Scarlat. i u știi unde lo
cuiesc Z

— Nu știu. Dar pot afla de 
la Placca. Pot întreba la tele
fon.

— Atunci să le cauți adresa. 
Și să-l chemi pe Alexandru 
Vladimirescu la mine. Să-i spui 
că am o scrisoare de la Mircea 
Vladimirescu, cu care am fost 
Crieten și camarad și că iro

nie să-i vorbesc. Mâine la ora 
cinci 1 Aceasta aveam de spus. 
Am terminat.

— Papa 1 vorbi Scarlat, bi
ruind u-și timiditatea, de câte 
ori ajungea chestiunea la bani.

— Ei! ce mai e ? Am spus că 
am terminat...

— Papa... Luna aceasta m’ai 
uitat. Am așteptat pensiunea 
Ș|...

— Ai așteptat pensiunea 
și

Și tu știi că nu mi-ai 
dat-o...

— Haha ! se înfurie genera
lul Lascăr Stroescu, încruci- 
șându-și brațele și privindu-l 
cu dispref. Ai așteptat pensiu
nea și uite, vezi, nu m’am achi
tat de datorie... Ți-am spus mi 
se pare ! Ești la vârsta când îți 
poți câștiga măcar banii pentru 
țigări și pentru infamiile tale- 
Casă ai aci, masă ai, croitorul 
eu ii-1 plătesc. La vârsta ta. uni

| câștigam singur existenta și o 
întrețineam și pe mamU... Și 
dumnealui o’are bani de buzu
nar I... 11 țin in mizerie. Cer
șește pe stradă 1... Nu e destul 
că t>-am plătit polițele ? Nu e 
destul că am plătit polițele 
unde m’ai semnat, de puteai să 
intri în pușcărie pentru falș... 
Și mai îndrăznești ?... Am spus 
cam terminat. Eși 1

Scarlat Stroescu eși, trântind 
ușa. Ridică treptele în camera 
lui, iși schimba hainele și eși 
in stradă. Avea două întâlniri. 
Una la Capșa la cinci: alta la 
Puiu Groswald la șapte. Și nu 
avea în buzunar nici banii mă
runți pentru un taxi. Dintr'o 
mașină luxoasă, îJ salută prie
tenul Găetan, unul din cei mai 
amabili și mai simpatici tova
răși ai nopților pierdute. De 
ar fi prins de veste mai de vre
me, i-ar fi făcut semn, l-ar fi 
oprit și i-ar fi cerut 3—4000 cu 
împrumut. Găetan e întotdeau
na serviabil și are întotdeauna 
bani. Toată lumea spune că e 
ruinat și toată viata lui Găetan 
desminte aceste născociri, li 
invidie soarta. întotdeauna înv 
brăcat după ultimul jurnal, 
dând bancuri de sute de mii la 
club, cu mtitinu la scară, invit

tat pretutindeni, vânat de toa
te femeile. Ce minunată exis-, 
tentă și demnă de invidiat 1 
Iar el. fiul lui Lascăr Stroeecu, 
trăind din amabilitatea amici*  
lor. plătindu-și mesele cu șuete 
de spirite și de anecdote. Ade
seori. neavând n|ci cu ce-șt. 
plăti biletul dela garderobă, j 

Se simțea singur, izolat, părt 
răsit de tați, dezarmat. Un mare 
desgust de viață și o teamă de 
viață II cuprinse. Crezuse că 
și-a găsit un refugiu în femeia 
aceea misterioasă, Nadia Spa< 
laicovna, femeia eu ochi de 
azur. Ii făgăduise toate paradi- 
surile și pe deasupra, iubirea 
ei. Dar de-o săptămână nu mai 
dădea nici un semn de viață, 
Q chemase de câteva ori la te-( 
lefon. Răspunsese un glas dq] 
bărbat. Sunase la ușa ei : ser^ 
vitorul spusese că e plecată din 
Capitală. i

Numai dânsa l-ar înțelege^ 
Numai ea l-ar consola. ■

In clipa aceasta, de la spate 
îl atinse pe umăr o mână u- 
șoară. Se întoarse. 4 !

Era Nadia, surâzându-i cu 
toată dantura ei delicios de 
albă.

Coutinuaw in Vr. viitor
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Boicot parlamentar împotriva 
d-lui Argetoianu?

Furtunoasa consfătuire a majorităților 
Camerei

De câteva zile, se adunau la Ca
meră norii, care eri după prânz, 
&u stârnit o vijelioasă consfătuire 
a majorităților. Regulat, după o- 
rele 4—4 jum., când se relua dis
cuția ! generală a standardizării, 
băncile majoritare se goleau, iar 
deputății guvernamentali, trecând 
puțin pela bufet, o ștergeau spre 
oraș, lăsând pe oratori să-și expu- 
nă criticile asupra proectului mi
nistrului agriculturii, în fața a 
10—15 parlamentari mai devotați 
'și .a Unei bănci ministeriale pustii, 
pe care d. Argetoianu, singur și 
țpjictisit, ferbea, abea stăpânindu- 
•și nervii față de indiferența una
nimă ce-i se arata.

Natural, opoziția s'a folosit de 
această situație, cerând mereu ri
dicarea ședinței, pentru descom- 
plectarea Camerei, ceeace a exas
perat și mai rău pe d. Argetoianu, 
ctt atât mai mult cu cât d. Eduard 
Mirto i-a asvsrlit câteva săgeți 
muiate în veninul usturătoarei 
'd-sale. ironii, iar d. Virgil Potârcă 
i-a mărturisit, fățiș, impresia d-sa- 
'lc ca Adunarea Deputaților nu ia 
in serios, nici legea, nici ministrul.

Ua un moment dat, d. Argetoia- 
tiu a declarat că, dacă opoziția ți
ne să se ridice ședința, Camera ne- 
rnai fiind în număr, nu se opune, 
dar cere să se facă și ședințe 
coapte.

de
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Natîonal-tărănistiiProblema °M,or U"R 
nrenară dpcisiva Ungaria $1 propunerile RomSnIe *■ " ™ W " Budapesta. 29 (Rador). •— In cer- comportând 300 mii de hectare lu

Bătălia finală se va da în a doua Jumătate a lonei Martie

D. C. ARGETOIANU

putea explica violenta eșire, *pe  
care a avut-o d. N- N. t fSăveapju, 
președintele Camerei,, ?

Eri după amiaza, pe la orele 
3, când deputății se înghesuiau 
sa semneze în condica de pre
zență, — după care se plătesc 
diurnele, — clopote stridente 
și strigăte răgușite de ușieri 
chemară, pe neașteptate majo
ritățile parlamentare la o cons
fătuire în secția V a Camerei.

Odată adunați toți deputății 
liberali, d. N. N. Săveanu a 
luat cuvântul, ținându-le un 
foarte energic logos, mustrân- 
du-i că nu vin la ședință, acu
za ndu-i CA BOICOTEAZĂ 
LEGEA STANDARDIZĂRII și 
PE D. ARGETOIANU, șî subli
mând aceste declarații cu BĂ
TĂI DE PUMN IN MASA.

Tonul acesta neobișnuit al 
președintelui Camerei, cunos
cut pentru delicateța și discre
ția d-sale, a surprins enorm pe 
deputății prezenți la consfătu
ire. Surprinderea aceasta s’a 
transformat în indignare când, 
ridicându-se să răspundă d. Au
rel Cosina, fost ministru, d. N. 
N. Săveanu i-a închis gura cu 
un violent î «NCavem timp de 
discursuri!» gi a eșit, trântind 
ușa.

S’e pare însă că d. Argetoianu 
n mers și mai departe; plângân- 
du-se celor în drept și susținând că 
e BOICOT AT de parlamentarii 
majoritari. Fiindcă, altfel nu sar

♦

Scena aceasta a stârnit 
mare agitație printre de
putății majoritari^ care 
protestau împotriva ati
tudinii d-lui N. Săveanu. 
Se pare că eșirea preșe
dintelui Camerei nu este 
numai o satisfacție dată 
d-lui Argetoianu, ci un 
răspuns al guvernului la 
presiunile9 care se fac din 
partea majorităților pen
tru prelungirea sesiune!, 
pe motivul că... au nevoie 
de diurne9 ca să-și mai a- 
copere din cheltuelile e- 
lectorale 1 < <

Rep.

Rezistența guvernului în Ardeal e nulă
Nepăsători față de toata aplica

ția cu care guvernul se îndârjește 
în „opera Iui de legiferare” și fa{a 
de știrile în legătură cu. împrumu
tul și stabilizarea, sbuciumări inu
tile după părerea opoziției •— na- 
țional-țărăniștii îți continuă meto
dic punerea în practică a planului 
lor de campanie, cu micile rectifi
cări tactice, impuse de amănuntele 
desfășurării luptei. '

Național-țărăniștii susțin că, in. 
diferent de orice acțiune ar între
prinde guvernul, trebuie să cadă 
încă înainte de Paști.

INTRUNIRTOE DE LA1 
BUCUREȘTI

După cum am anunțat, Du
minică are loc o întrunire la 
Galați. Săptămâna viitoare, a- 
dică Duminică 11 Martie, vor 
avea loc în București întruniri 
pe cartiere, pregătitoare a mă
rci întruniri, care urmează să 
se ție la 18 Martie în București, 
cu delegați din toată țara« Se 
crede că numai (țin Ardeal vor 
veni peste cinci mii de oameni 
la această întrunire, care ur
mează să fie prima lovitură 
grea, ce se va da guvernului.

Național-țărăniștii aș
teaptă mult dela această 
întrunire | ea e punctul, 
până la care toate amă
nuntele campaniei de răs
turnare sunt complect a- 
ranjate, așa încât până 
după 18 Martie rtu va mai 
avea loc nici o ședință a 
comitetului de direcție.

Nu se vor ține decât sfaturi 
parlamentare, pentru sistemoti-

zarea acțiunii în Cameră și Se
nat, care va avea drept moment 
interesant întoarceera d-lîii

D. IULIU MANTO

ar-Va'/' i a parlament arilor 
delem și bănățeni în Cameră.

PREGATIREA ALBEI IULIA

Data precisă a întruni
rii dela Alba Iulia, care va 
fi atacul decisiv asupra 
guvernului, nu a fost încă 
stabilită, ci va fi fixată în 
comitetul de direcție, 
care se va ține după întru-

nireadela București dacă 
va mal fi necesar.

Intre timp însă, se vor 
ține în tot Ardealul, întru
niri locale pentru organi
zarea masselor țărănești 
în vederea acțiunii dela 
Alba Iulia.

Firește, asupra amănun 
telor acestei acțiuni, se 
păstrează, cea mai desă
vârșită discreție.

CE FACE GUVERNUL

Natural, guvernul. ~ cu tot 
calmul, pe care-l afectează,—e 
neliniștit de această aefiune a 
opoziifei, mai cu seamă în Ar
deal. Misiunea d-lui Tătărăscu 
nu a prea dat roade strălucite. 
Nemulțumirea din Transilva
nia e mare. Curentul pentru d. 
Maniu formidabil, iar o posibi
litate serioasă de contra-propa- 
’randă liberală, inexistentă.

La toate acestea se mai adao
gă și enorma agitație, stârnită 
în masse, de legea cultelor și 
care îndreaptă resentimentele 
tuturor și ale ortodoxilor și 
ale uniților, — tot împotriva 
guvernului.

Se pare că libertatea, pe care 
guvernul a acordat-o întruniri
lor nafional-tărăniste de până 
acum, va fi restrânsă Ia Bucu
rești, și, mai ales la Alba Iulia.

După ucm se vede, luna Mar
tie, va fi bogată în evenimente 
politice, cu caracter, poate, de- 
ciziv.

RON.

Budapesta 29 (Rador). * 
curile politice ungare, proposițiu- 
nile dAui Titulescu făcute Unga
riei în chestiunea optanților ma
ghiari sunt considerate ca o ironie. 
Căci, spun ei, suma totală a re
parațiilor datorite de Ungaria Ro
mâniei se ridică la îl milioane de 
coroane aur, care devin scadente 
abia între anii 1931—1943.

Considerând însă că aceste '11 
milioane aur nu corespund nici 
măcar dobânzilor anuale ale va- 
loarei pământurilor expropriate 
de România optanfilor maghiari,

paloare de 300 milioane coroauj 
aur, — se poate vedea ridicolul o-1 
fertei românești. |

Aceasta se învederează și mai ! 
puternic din condițiunea supli-1 
montară pusă Ungariei de a-și pi- ] 
răsi punctul de vedere juridic în | 
această chestiune.
Din nota României pe care Unfa 

ria a primit-o cu indignare m 
poate constata că României îi lip-1 
sește orice intenție de concilia^u- j 
ne. J

Juriștii germani susțin teza români

Afacerea „Franco-Română“
Protestul Societății Politehnice și Asociației generale a Inginerilor

Ce-i cu contractul Reșița
Contractul. „Reșița” în 

valoare de ă (cinci) mi
liarde, din care se dă gra
tuit Reștței liberalizate 
un plus de un miliard șase 
sute de milioane peste be
neficiu, precum s9a ară
tat la timp aci, a fost de
pus „urgent” în Parla
ment.

Cu toate acestea .el nu e 
fidus în discuție spre ra
tificare.

Susținătorii proiectului 
Speră că, profitând de 
vre-o diversiune politică, 
proiectul va putea trece, 
fără scandal.

Alai speră cei interesați, 
' c.ă timpul trecând opinia 
publică va uita tot Jaful 
scandalos, pe care aface
rea „Reșița” îl reprezintă.

Se înșală aceștia, căci 
noi n9am uitat.

Dacă șirul nesfârșitelor 
afaceri liberale, unele

mai nerușinate decât al
tele ne ocupă coloanele, 
noi stăm totuși de veghe

D-1 ING. N. TEODORESCU

și vom ști să dăm alarma. 
Deocamdată opoziția e 

avertizată. Proiectul „Re
șița” nu trebuie să treacă, 

C, R. T.

Presa ungară și Mica Antantă
Budapesta, 29 (Rador). — „Pes- 

fer LIovd’’ comentând ședința dc 
eri a Gomisiunei afacerilor exter- 

jje, scrie următoarele: „Sgomoiul 
je arme al ofensivei generale por_ 
nită de o parte din presa străină 
ixntra Ungariei nu ne poate face 
prea ușor să ne pierdem cumpă
tul. Conștiința noastră e 6enină 
iri știm că dreptatea e de partea 
noastră. Desbaterea din Comisiu- 

afacerilor externe s’a inspirat 
clin. acelaș sentiment de calm. 
In'chestiunea dela St. Gotthard. 
guvernul a făcut tot ce era de aș
teptat din partea lu. Cererea gu
vernelor străine, ca materialul 
confiscat să fie ținut la dispoziție 
pentru investigațiuni ulterioare 
coustitue o intervenție inadmisi
bilă în afacerile Ungariei; și o a- 
tingere flagrantă a suveranitatei 
Statului ungar. Acea intervenție 
trebuia să fie și a fost respinsă. 
Comisiunea afacerilor externe a 
aprobat în unanimitate, cu toata 
hofărîrea atitudinea corectă, con
știincioasă și cu grijă pentru o. 
nparea Statului, urmată de gu
vern. Opinia publică va adera cu 
aceeași energie la hotărî rea gu
vernului. Ministrul de externe d. 
Wălko a arătat în expunerea sa 
t.a președintele Consiliului Ligei 
Națiunilor. prfti intervenția pe 
lângă guvernul ungar, și-a depă
șit drepturile sale. în acest caz, 
o hotărîre a Consiliului care ar 
tvrdona Investiga ți uni în Ungaria,

n’ar putea avea alt scop decât să 
umilească într’un mod nemaipo
menit și nemeritat Statul ungar, 
care este membru în Liga Națiu
nilor cu aceleași drepturi ca și ce
lelalte state.

După aceste comentarii „Pester 
Lloyd” subliniază că guvernul e 
susținui de întreaga națiune și 
astfel delegații cari vor pleda cau
za Ungariei la Geneva o vor pu
tea face cu și mai multă energie.

—-------------- XOX............. .

Când se închide 
Parlamentul

Numeroasele proecte de legi 
cari așteaptă sa fie supuse desha- 
terilor Camerii șî Senatului, au 
determinat guvernul să renunțe 
la ideea de a închide Parlamentul 
Ia 15 Martie.

Intenția primului ministru c de 
a prelungi sesiunea pană la ț 
Aprilie, majoritarii însă invocând 
*aptul că peste o săptămână — la 
8 Aprilie — e Duminica Floriilor 
când s’ar lua de drept vacanță, 
ar dori să se înglobeze în sesiune 
71 cele două săptămâni ale vacan. 
tei Paștelui pentru sporirea ditir. 
odor.

Spiritul de economie al minis
trului dLe finanțe se opune la o 
Brr lungire numai pentru motivu] 
pecuniar de mai sus, astfel ea se 
caută găsirea uuni argument mai... 
dezin/eresat.

Protestatarii de ieri și autorii de azi
Contractul încheiat de G F. 

R. cu «Societatea Franco-Româ
nă de mateiral de drum de fier» 
pentru reparație anuală de 120 
locomotive grele și cazane pen
tru locomotive până în anul 
1940 este una din cele mai în
drăznețe afaceri din ultimii ani.

Statul va perde, precum am 
văzut, Ia acest contract de un 
miliard leî, cel puțin o sumă de 
500 milioane lei.

Arătăm astăzi că asociațiile 
inginerești din țară. Societatea 
Politehnică șî Asociația Gene
rală a Inginerilor din România 
au protestat la timp contra a- 
cestui fel de afaceri, aducând 
date și argumente precise în- 
tr’un memoriu tipărit adresat 
celor în drept.
MEMORIUL ASOCIAȚIILOR 

INGINEREȘTI

Iată cum apreciază, cele două 
asociații tehnice ale tuturor in
ginerilor din țară modul de 
plată prevăzut în proiectai de 
lege:

In memoriul comun, înaintat 
celor în drept, inginerii arată 
că oferta prezintă In ce prî- 
„vește modul de calculare 
„al costului reparațiilor} 
„un viciu inițial i nu se 
„plătește pe basa lucru- 
„lui efectuat, ci pe bava 
„salariilor% indiferent de 
„lucru efectuat. Așa fiind | contractului, ci numai la 15 (cinci- 
ydeoarece atât regia cât 
}}Și câștigul se socotește 
„asupra salariilor e natu- 
„ral ca. să tindă a umfla 
„cifra acestora, prin a- 
„ceia că va utiliza lucră
tori mulți, bine plătiți, 
„care nu vor fi îmboldiți 
„să lucreze prea repede.

„La lucru puțin, vom 
„plăti salarii ridicate deci 
nȘi regie mare șl câștig 
„iarăși însemnat”.

Tocmai ceiace am arătat șî 
noi.
OFERTA DIN 1920 A ȘANTIE

RELOR ROMANE DE LA 
DUNĂRE

Memoriul amintește apoi că 
în 1920 «o propunere analoagă 
«de plată a mai făcut griipul 
«francez, prezentat prin Șan
tierele Române dela Dunăre, 
«care oferea să construiască un 
«atelier pe cont propriu, unde 
«să répare material rulant șî 
«cereau să li se aprobe acelaș 
«mod dc plată, având la bază 
«salariile plătite. CONSILIUL 
«TEHNIC SUPERIOR A RES- 
«PINS OFERTA ȘT A CERUT 
«PLATA PE PRODUCȚIE,

«CEEACE MINISTERUL 
«ADMIS, SILIND PE OFER- 
«TANT SA SCHIMBE OFER- 
«TA». (Sublinat în memoriu).

«De ce s’o fi procedând, odată 
într’un fel și odată altfel, — se 
întreabă memoriul — deși Con
siliul Tehnic Superior s’a pro
nunțat într’un senz?».

întrebarea nu admite decât 
un răspuns și acela se înțelege 
dela sine.
INGINERII COMPARA COS
TUL REPARAȚIEI LOCOMO
TIVELOR LA C. F. R. ȘI LA 
SOCIETATEA FRANCO-RO-

MANA
Memoriul adaogă apoi calcu

le precise.
«Ca să-și facă cineva o ideie 

«mai precisă de cât pretinde 
«să câștige «grupul, din repa- 
«rația locomotivelor, precizează 
«memoriul, să facem socoteala 
«cât ar costa pe C. F. R. repa- 
erația unei locomotive în regie, 
«prin administrația noastră și 
«cât va costa aceeaș, reparație 
«făcută cu concursul grupului».

Urmează calculele analoage 
cu cele expuse de noi.

Memoriul socotește însă supra- 
prețul la materiale nu la 10 (zece) 
la sută, ca societatea Franco-Ro
mână, ci numai 5 (cinci) la sută. 
Tot astfel socotește câștigul nu la 
20 (douăzeci) la sută, ca în pro- 
ectul de lege, pentru ratificarea 

sprezece) la sută).
Deosebirea se explică. Memoriul 

se referă la condițiuni chiar mai 
ușoare pentru Stat decât cele im
puse de societatea „Franco-Româ
nă de matériái de drum de fier9.

Concluzia calculului și memo
riului inginerilor este că socie
tatea concesionară, înca
sează, în cel mat rău caz, 
„de 2 (două) ori și Jumă- 
„tate cât încasează toți 
lucrătorii care au lucrat 
„la locomotiva în chés- 
„tiune”. șî adaugă :

„Acest câștig s’ar reali- 
„za, dacă concesionarii ar 
„lucra în acord, cum ei 
„insă n’au interes, cum 
„am arătat mai sus să lu- 
„creze cu.busaia, salariile c»^rgân'ele''cFi:'. R.
„lucrătorilor vor putea fi 
„intenționat sporite, pen- 
„truca în proporție de 2 
„(două) ori și jumătate 
„sa se sporească și bene- 
„ficiul”.
CUM S’A PRODUS PROTES- 

TUL INGINERILOR
In 1920, guvernul Aoerescu pri

mește, mai multe oferte pentru 
concesiunea atelierelor C. F. R. la

A grupuri străine, franceze și en
gleze.

In memoriul adresat atunci de 
inginerii români în semn de pro
test se pun principiile mai sus a- 
rătate, se reamintește faptul res
pingerii plății pe baza de salarii, 
iar nu pe producția efectivă, ce
rută de Consiliul tehnic Superior, 
însfârșit se face examinarea pre
țurilor.

Care erau prețurile, care “au 
scandalizat atunci pe inginerii ro
mâni? Ceva mai mici decât cele 
conținute în proiectul de lege pre
zentat parlamentului spre ratifi
care. (nezi Memoriu asupra Atelie
relor Căilor Ferate Române; pag. 
15 ; Cartea Românească 1920).

Infr’adevăr; La materiale 
grupul franco-englez cerea sw- 
prapreful de 3 la sută, ne când 
«Franco-Româna» cere 10 îa su
tă demi-dublu; apoi regia e- 
normă de 275 la sută (douăsute 
șapte zeci și cinci) la sută se 
găsește și în oferta din 1920 și 
contractul societății Franco-Ro- 
mâne de astăzi. însfârșit câștigul 
cerut de grupul franco-englez 
era de 13 la sută, de Franco- 
R o mâna de 20 la sută și mai 
mare.

Protestul inginerilor șî anali
za prețurilor din 1920.se întind 
deci cu atât mai mult asupra o- 
fertri abuzive de astăzi.

AUTORII MEMORIULUI
Dar mai este un fapt sen 

zafîenal.
Autorii memoriului din 

1920 sunt d-nii Constantin 
Bușilă} actual director ge 
neral la Reșița9 pe atunci 
uice«președinte al socie
tății inginerești, care au 
protestat și d> I. Cantu- 
niari} actual și fost direc
tor al atelierelor C» F. R.

Se vede astfel} odată 
mai mult} că protestele, 
pe care știu să le organi
zeze liberalii} când sunt 
în opoziție, nu vizează la 
o corectă apărare a banu
lui public, ci urmărește 
numai acaparea in profi
tul finanțe! lor, oricare ar 
fi mijloacele.

Se dovedește deaseme-
— **f.

iu măsură să se pronunțe 
asupra clauzelor acestui 
contract nu și-au făcut 
datoria.

In fața atâtor dovedi 
zdrobitoare9 va mai putea 
Parlamentul să ratifice 
contractul oneros cu So
cietatea 99Franco-Româ- 
nă”f

Ar fi r&șinos. R. R«

Viena, 29 (Rador). - «Nene 
Freie Presse», în numărul de 
azi publică un lung articol în 
chestiunea optanfilor, sub tit
lul .avizul învăfafilor germani, 
arătând părerile favorabile 
punctului de vedere românesc, 
ale jurisconsulților Walter 
Schuecking, dela Universita
tea din Kiel. șî Karl Strupp, de 
la Universitatea din Frankfurt 
precum și ale d-lui Marburg 
expuse în lucrarea sa recentă. 
D. Schuckindg, care este mem
bru al Tribunalului dela Haga, 
precum șî expert juridic al Li- 
gei Nafiunilor, demonstrează 
că aceasta nu era obligată să 
numească un alt judecător în 
locul celui retras de România, 
din Tribunalul arbitrai mixt 
dela Paris, existând presumți- 
unea că Tribunalul a făcut un 
exces de putere. D. Strupp, are 
aceleiași opiniuni și subliniază 
că litigiul optanfilor este o che
stiune politică în primul rântd. 
D. Marburg, arată ca România 
n’a reclamat în contra excesu
lui de putere al Tribunalului 
mixt, căutând un pretext de a- 
mânare, și a sezisat Liga Nați
unilor pe baza articolului II 
din pact, monifestându-și ast
fel voința de a ajunge Ia o so- 
luțiune. Era deci datoria consi
liului sa ia asupra sa chesti
unea. Raportul Comitetului de 
trei, acceptai de guvernul ro-

iaaua iui iibii ui—a

mân, este în perfectă concor
dantă cu dreptul internațional

Guvernul nostru este 
optimist

Textul notei adresată! 
de d. Titulescu la Blid» 
pesta în chestiunea opta» 
ților pune într’o lumină 
nouă, chestiunea ce-și ap 
teaptă rezolvirea în sesîu. 
nea de Martie a consiliu*  
lui Li^ii Națiunii. >

Știrile optimistey din 
sursă guvernamentala, 
bazate pe comunicările 
primite dela d. Titulescu 
vor fi deci complectate cu 
efectele bune ce va pr»

D. N. TITULESCU

duce această nota pSrnă 
despiritul eeD mai larg de 
conciliere cu care Roma» 
nia se oferă să accepte 
rezolvirea problemei.

Franța și nota Kellog
Paris 29 (Rador). — Azi s’a pu- dară că dacă obligațiunile față de 

(Jlicat nota d-lui Kellog; secretarul 
de Stat al Americei, adresată d-lui

D. POINCARE

Briand în chestiunea proectului 
pact pentru punerea războiului în 
afară de lege. Nota americană de-

Conflict Duca-Franasovlci?

Liga Națiunilor și față de puterile 
semnatare ale acordului dela Lo
carno permit Franței să încheie cu 
Statele Unite un tratat cuprinzând 
renunțarea fără rezerve la orice 
acțiune războinică, ele îi pot per
mite tot așa să se alăture Statelor 
Unite spre a propune încheierea 
unui tratat multilateral echivalent 
cu celelalte principale puteri. Gu
vernul Statelor. Unite socotește pe 
de altă parte cu e zadarnic să $e 
mai discute dacă tratatele trebuie 
să fie bilaterale sau multilaterale 
în cazul când Statele membre ak 
Ligei Națiunilor nu se pot angaja 
între ele și față de Statele Unite să 
renunțe la războiu ca instrument 
■al politicei naționale. Statele Uni
te sunt gata sa încheie un tratai 
multilateral prin care principalele 
puteri să se oblige de a se abține 
lela orice războiu între ele. Guvo 
nul american va comunica An
gliei, Italiei, Germaniei și Japoniei 
propunerea făcută la început de 
d. Briand și pe baza acesteia ba 
începe discuțiuni preliminare pen
tru încheierea tratatului multila
teral având ca scop înlăturară 
războaielor.

lași 29. — Acum trei zile pre
fectura județului a fost înștiințată 
prin ministerul de interne că în 
lași s’a înființat un sul) inspecto
rat administrativ care a fost în
credințat, prin delegație, fostul 
lui subprefect Gheorghe Marin- 
ciu. Comunicarea a fost făcută de 
către d. Franasovici.

Faptul a surprins mult, știindu- 
se că Marinciu, fusese judecat a- 
cum de curând de comisia disci
plinară.

Eri d. Duca a înștiințat prefec
tura județului că delegația dată 
d-lui Marinciu a fost retrasă,

» -XOX-

Greva muncitorilor din 
Ruhr

Berlin, 20 (Rador). — Patru 
mari uniuni sindicale alo mineri*  
lor din Ruhr au denunțat pe ziua 
de 30 Aprilie contractele de mun
că, privitoare la plate orelor supli
mentare. Sunt temeri că mișcarea 
se va întinde, provocând o nouă 
criză în industrie.
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Generalul Diaz a murit
Roma, 29 (Rador). — Mare« 

șalul Diaz, fostul comandant 
victorios al armatelor italiene
* m
a

M • 
timpul războiului mondial, 

murit

Roma, 29 (Rador). — Se a 
nun|ă din Sau Remo, că d. Ti- 
tulescu a avut o întrevedere cu 
d. von Neurath, ambasadorul 
Germaniei. D. Titulescu va plfr 
ca astăseară la Geneva.

Mișcări armate în Japonia
Londra, 29 (Rador). — Zîzrek 

anunță din Peking că în ultimele 
zile se observă o vie activitate mi
litară în diverse puncte din Nor*  
dul Chinei. Se crede că trupele de 
Nord se concentrează în așteptarea 
anunțatei ofensive a armatelor dfc 
Canton.
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